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Жар ко Бо шња ко вић

ФУНК ЦИ ЈЕ И ЗНА ЧЕ ЊА НО МИ НА ТИ ВА  
У ГО ВО РУ СЕ ЛА БИ НАЧ И КЛО КОТ У ГОР ЊОЈ МО РА ВИ

У ра ду се ана ли зи ра ме сто но ми на ти ва у па де жном си сте му, ње го ва струк ту ра, 
функ ци је и зна че ња у го во ру два ју се ла (Би нач и Кло кот) у Гор њој Мо ра ви. Кон крет но, 
раз ма тра на је упо тре ба но ми на ти ва: 2.1. у функ ци ји су бјек та (су бје кат ски но ми на тив), 
2.2. у функ ци ји пре ди ка ти ва (пре ди кат ски но ми на тив), 2.3. у функ ци ји оста лих па де жних 
зна че ња и 2.4. у пар це ла ти ма. С об зи ром на то да је па деж пр вен стве но син так сич ка 
ка те го ри ја, не чу ди чи ње ни ца да је до шло до об лич ког син кре ти зма па де жа, те да се 
основ ни об лик име ни це, но ми на тив, мо же фа кул та тив но по ја ви ти у функ ци ји оста лих 
па де жа у стан дар ду или оп штег у овом го во ру: флаша лад на вода Кл, Мора свака су бота 
да идем у Гила не оба везно Би, А кој ти вол’и брат, брате! Би.

Кључ не ре чи: срп ски је зик, ди ја лек то ло ги ја, балканологија, при зрен ско-ју жно мо рав-
ски ди ја ле кат, го вор Гор ње Мо ра ве (се ла Би нач и Кло кот), син так са, упо тре ба но ми на ти ва. 

This pa per analyzes the pla ce of the no mi na ti ve in the ca se system, its struc tu re, fun-
cti ons and me a nings in the spe ech of so me vil la ges (Bi nač and Klo kot) of Gor nja Mo ra va. In 
par ti cu lar, the use of no mi na ti ve was con si de red: 2.1. in the fun ction of su bject (the su bject 
no mi na ti ve), 2.2. in the fun ction of pre di ca te (a pre di ca te no mi na ti ve), 2.3. in the fun ction of 
ot her ca se me a nings and 2.4. in par cels. Gi ven that ca se is pri ma rily a syntac tic ca te gory, it is 
not sur pri sing that a for mal syncre tism of the ca ses has oc cur red, and that the ba sic form of 
no uns, the no mi na ti ve ca se, can op ti o nally ap pe ar in the fun ction of ot her ca ses in the stan dard 
lan gu a ge or the ge ne ral ca se in this spe ech: fláša ládna vóda Kl, Móra sváka subóta da ídem 
u Gílane obavézno Bi, A kój ti vól’i brát, bra te! Bi.

Key words: Ser bian lan gu a ge, di a lec to logy, Pri zren-So uth Mo ra vian di a lect, Gor nja 
Mo ra va di a lect (vil la ges Bi nač and Klo kot), syntax, use of no mi na ti ves. 

1. УводнЕнАПомЕнЕ. У ра ду се ана ли зи ра ме сто но ми на ти ва у па де жном 
си сте му, ње гов струк тур ни лик, функ ци је и зна че ња у го во ру два ју се ла 
Гор ње Мо ра ве, Би нач (Би) и Кло кот (Кл), у ви тин ској оп шти ни Ко сов ско по-
мо рав ског окру га. При ана ли зи во ди ће мо ра чу на о упо тре би но ми на ти ва у 
стан дар ду и го во ру Гор ње Пчи ње, Па ра ћин ског По мо ра вља и Лев ча. За ка рак-
те ри сти ке но ми на ти ва у стан дар ду ко ри сти ће мо се сту ди јом Ива не Ан то нић 
Син так са и се ман ти ка па де жа (АнТонИћ 2005: 119–300), по себ но де лом 
ко ји се од но си на но ми на тив (123–127). По дат ке о ње го вим осо би на ма у на-
род ним го во ри ма узи ма ће мо из син так сич ких сту ди ја по све ће них упо тре би 
па де жа у го во ру Гор ње Пчи ње (јУРИшИћ 2014), Лев ча (сИмИћ 1980) и Па ра ћин-
ског По мо ра вља (мИлоРАдовИћ 2003). За ове сту ди је од лу чи ли смо се за то 
што се ба ве са мо син так сич ким про бле ми ма, те не мо ра мо по мо но граф ским 
опи си ма и ди ја ле кат ским тек сто ви ма да тра га мо за цр та ма ко је нас ин те ре-
су ју, ма да је и то не ка да ве о ма по треб но. За тим, у на шој тра ди ци о нал ној ди-
ја лек то ло ги ји ма ло је сту ди ја по све ће них син так сич ким про бле ми ма. Не ке 
од њих ба ве се го во ри ма са син те тич ком де кли на ци јом, дру ге се ба ве нај бли-
жим го во ри ма, ко сов ско-ре сав ским, у ко ји ма је по чео про цес ана ли ти за ци је, 
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тј. ја вља ње аку за ти ва у функ ци ји оп штег па де жа, али се оне не ба ве упо тре-
бом но ми на ти ва. Да кле, на ве де не сту ди је су нам ко ри сне због чи ње ни це да 
се ба ве и упо тре бом но ми на ти ва, и то у го во ру Гор ње Пчи ње, обла сти ко ја 
је ве о ма бли ска на шим пунк то ви ма, али и у го во ри ма ко сов ско-ре сав ског ди-
ја лек та, ко ји се мо же сма тра ти пре ла зним ка да је у пи та њу сме на ар ха ич не 
син те тич ке у но ви ју ана ли тич ку де кли на ци ју. Ове две по след ње сту ди је су 
ко ри сне јер се на осно ву њих мо гу ре кон стру и са ти ета пе про до ра ана ли тич-
ких об ли ка, што је на дру гом кор пу су по ка за но у ра ду Ан дре ја Со бо ље ва 
(соБољЕв 1991).

1.1. КАРАКТЕРИсТИКЕномИнАТИвАУсТАндАРдУ. Но ми на тив, ге ни тив и 
аку за тив спа да ју у гру пу цен трал них па де жа по што пр ви има функ ци ју су-
бјек та у ре че ни ци, а дру га два ди рект ног објек та1. Но ми на тив се ја вља и као 

1 По сто је и дру ге кла си фи ка ци је па де жа (ТоПолИЊсКА 2002). У јед ној од њих, цен трал-
ни па де жи су но ми на тив, да тив и аку за тив. У тој кла си фи ка ци ји се по шло од ау то ра тек ста 
ко ји нај пре би ра њен глав ни кон сти ту ент, тј. пре ди кат ко ји ус по ста вља ре ла ци је с оста лим 
ре че нич ним чла но ви ма, а го вор ник би ра њи хо ве по вр шин ске фор ма ли за то ре. Да кле, у овој 
те о ри ји ве о ма је бит но да ли су ен ти те ти ко ји се ве зу ју за пре ди кат (људ ска) би ћа или пред-
ме ти, те се на осно ву то га од ре ђу ју и про то ти пич на пра ви ла. Ако је уче сник не ке ре ла ци је 
људ ско би ће, она имен ска гру па (син таг ма или фра за) ко јом се оно име ну је у огром ној ве ћи ни 
сто ји у но ми на ти ву (Пе тар пи ше пи смо. Пе тар пе ва). Ако то људ ско би ће не кон тро ли ше 
ре ла ци ју, он да се имен ска фра за ко јом се оно име ну је на ла зи у да тив ном од но су (Не тре ба ми; 
Ње му се спа ва). Ако у ре ла ци ји уче ству ју два људ ска би ћа, он да нај че шће фра зе ко ји ма се она 
име ну ју сто је у но ми на тив ном и да тив ном од но су, при че му је ак тив ни уче сник у но ми на ти-
ву, а онај пре ма ко ме је усме ре на ак ци ја у да ти ву. Та ко би но ми на тив био па деж пр вог људ ског 
би ћа, а да тив дру гог.

Ка да су у пи та њу не-би ћа, аку за тив би био па деж пр вог ма те ри јал ног пред ме та, а ин-
стру мен тал дру гог, при че му ди рект ни обје кат у ре че ни ци (Мај ка хра ни де те) има уло гу 
про то ти пич ног нео жи вље ног пред ме та. Ло ка ти вом се име ну ју и ста тич ке и ди на мич ке ре ла-
ци је, обе ле же не не ким од пред ло га, при че му лек сич ко зна че ње са мог пре ди ка та од лу чу је о 
то ме да ли је у пи та њу ло ка ци о на или ди рек тив на кон струк ци ја. До сад смо по сма тра ли па-
де же ко ји за ви се од пре ди ка та, а бес пре дло шки ге ни тив је па деж ко ји за ви си од дру ге имен ске 
ре чи у син таг ми, док се не ки при ме ри за ви сни од пре ди ка та (ли ши ти сло бо де) мо гу ту ма чи-
ти као по ка за те љи се ман тич ки мо ти ви са не ва ри јан те аку за тив ног од но са. Пред ло шки ге ни тив 
би био ва ри јан та ло ка тив ног од но са.

Ми ће мо овом при ли ком ви де ти шта ан тро по цен ти чан при ступ па де жи ма ка же о но-
ми на ти ву и пре ди ка ти ву. На при ме ру на шег го во ра мо же мо кон ста то ва ти да је он са чу вао 
об лич ку са мо стал ност са мо у јед ни ни име ни ца жен ског (мај ка – мај ку) и му шког ро да на -а 
(Или ја – Или ју) и име ни ца му шког ро да ко ји ма се име ну ју би ћа (Сто јан – Сто ја на, тат ко – 
тат ка), док је у оста лим слу ча је ви ма до шло до син кре ти зма об ли ка. Ме ђу тим, као и за дру ге 
па де же, у ко ји ма је при су тан ана ли ти зам, на став ци су ире ле вант ни по што се па де жи сма тра-
ју си так сич ким ка те го ри ја ма. Пре ди кат на ла же да се пр ви ак тант ја ви у основ ном об ли ку, без 
пред ло га или дру гих оба ве зних де тер ми на то ра, а он ути че на ли це, број и род глав ног кон сти-
ту ен та ре че ни це. Ако до ђе до син кре ти зма об ли ка, раз ли ка из ме ђу но ми на ти ва и аку за ти ва 
се од ре ђу је на осно ву лек сич ке се ман ти ке пре ди ка та и на осно ву ли не а ри за ци је ре че нич них 
чла но ва у сло вен ским је зи ци ма (SVO). Ме ђу тим, го вор ник мо же раз ли чи то да хи је рар хи зу је 
уче сни ке ре ла ци је и да се не ја ви уста ље на струк ту ра про сте ре че ни це.

По овој те о ри ји не по сто ји оп шти па деж, већ са мо син кре тич ки об лик име ни це ко ји сту-
па у раз ли чи те па де жне од но се. Ми ће мо се у са мој ана ли зи, ка ко је то уо би ча је на прак са у 
на шој ди ја лек то ло ги ји, ипак ко ри сти ти тим тер ми ном, али и не ким еле мен ти ма ове те о ри је.

Ов де же ли мо да на по ме не мо да по сто је и дру ги на чи ни за из ра жа ва ње об лич ке са мо стал-
но сти но ми на ти ва. Та ко нпр. у бу гар ском је зи ку име ни це му шког ро да у функ ци ји су бјек та 
упо тре бља ва ју се са ду жим чла ном, а у оста лим функ ци ја ма са кра ћим: Шофьорът ка ра 
ко ла. Ле карят ле ку ва.: Ча кам шофьора. Го воря с ле каря (ГИнИнА и др. 1965: 48).
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лек сич ки део имен ског пре ди ка та. Њи ме се не мо же ис ка за ти би ло ко је дру го 
кон крет но зна че ње, за раз ли ку од ста ња у не ким на род ним го во ри ма. У 
срп ском стан дар ду он је сло бо дан па де жни об лик бу ду ћи да се упо тре бља ва 
без оба ве зних де тер ми на то ра и пред ло га, што ни је слу чај у не ким го во ри ма, 
на ро чи то ка да је у пи та њу упо тре ба пред ло га. Да кле, мно ге те о ри је ко је 
вре де за је дан сло вен ски је зик (ру ски) ни су у пот пу но сти при хва тљи ве у 
дру гом (срп ски) или пра ви ла за сно ва на на кор пу су стан дард ног је зи ка мо гу 
знат но да се раз ли ку ју од оно га што је обич но у не ком го во ру или ди ја лек-
ту. Зна чи, у ди ја лек то ло шким ра до ви ма не тре ба по ла зи ти од стан дар да и 
утвр ђи ва ти слич но сти или са мо раз ли ке, већ са гле да ти цео си стем упо тре-
бе овог па де жа у ис пи ти ва ном го во ру. Сва ка ко да су нео п хо да и по ре ђе ња 
са ста њем у окол ним го во ри ма, па и у стан дар ду, на ро чи то ако до ла зи до 
ин тер фе рен ци је два си сте ма.

1.2. КАРАКТЕРИсТИКЕномИнАТИвАУнЕКИмнАРоднИмГовоРИмА. О ка рак-
те ри сти ка ма но ми на ти ва, као што смо ре кли, го во ри ће мо на осно ву го ре 
спо ме ну те три син так сич ке сту ди је. Њи хо во раз ма тра ње по че ће мо хро но-
ло шким ре дом ка ко би смо ви де ли да ли се ши рио ин вен тар про бле ма у ве зи 
с упо тре бом но ми на ти ва, али и да ли су се сем де скрип ци је при ме њи ва ле и 
дру ге ме то де у ана ли зи. 

У сво јој Син так си ле вач ког го во ра Ра до је Си мић об ра ђу је и но ми на тив 
(сИмИћ 1980: 19–26). Ау тор да је ре ла тив но бо га ту гра ђу, али је из о ста ла оп-
шир ни ја ана ли за при ме ра. Ана ли зи ран кор пус мо гли би смо по де ли ти у две 
це ли не: ону у ко јој је упо тре ба но ми на ти ва услов ње на гра ма тич ким си сте-
мом, тј. пре ди ка том, и ону у ко јој се он ко ри сти у на ра тив ном дис кур су, обич-
но у бес пре ди кат ским кон струк ци ја ма. Нај пре ће мо ука за ти на кон струк-
ци је са раз ли чи тим ти по ви ма пре ди ка та. Ау тор на по чет ку пре ди ка тив ну 
функ ци ју са мо илу стру је при ме ри ма не да ју ћи њи хо ву ана ли зу. Ту су при-
ме ри са ко пу лом (Ја сам Ба наћанин) и са се ми ко пу ла тив ним2 гла го ли ма (на-
правио се Грк; и садт се зову Грци). За тим сле ди бес пре ди кат ска упо тре ба 
но ми на ти ва, ко ја је исто та ко углав ном до ку мен то ва на при ме ри ма с из о ста-
вље ном ко пу лом (А нама овако [је]3 чаир, [→ова ко је пут] пут, па гор [је] опет 
њива) и дру гим пар це ла ти ма (Нема е жена, дође деда. Деда ћопав; Ништа, 
са рaнили њега; Мај, бре!), од ко јих су не ки са на гла ше ном екс пре сив ном 
но том (Па није шијо, кака ма шина, не го на прсте!), а дру ги су раз ли чи ти ти-
по ви ре фор му ла ци ја ис ка за (Доби је мо слику одт куће: Жика, бра танац ми, 
жена ми и сестра; Кук њава ту – ми сви кука мо; сла нина ко лик-оћеш).

Ау тор се по том вра ћа на пре ди кат ске кон струк ци је, и то на оне са гла-
го ли ма ег зи стен ци јал ног зна че ња (би ти и има ти). Нај ве ћи број при ме ра се 

Пре ди ка тив има са мо ад скрип тив ну функ ци ју, тј. њи ме се не што при пи су је су бјек ту. 
Он је лек сич ка до пу на ко пу ле или се ми ко пу ла тив ног гла го ла. У на шем кор пу су он се увек 
сла же у ро ду, бро ју и па де жу са но ми на ти вом. Он се овом функ ци јом из да ва ја из дру гих па-
де жних од но са, а у је зи ци ма са чла ном ни ка да не мо же би ти од ре ђен њи ме, као што се ни у 
срп ском не мо же ре ћи *Он је ле пи (ТоПолИЊсКА 2002: 10 и 8).

2 Тер ми но ло ги ја ко ју ко ри сти мо у пред ста вља њу ове сту ди је углав ном ни је ко ри шће на 
у њој.

3 Ове ин тер вен ци је и тран сфор ма ци је не на ла зе се у на ве де ној сту ди ји, већ их је дао ау тор 
овог ра да.
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од но си упра во на њих. Из гра ђе се ви ди да је ви ше при ме ра са гла го лом 
има ти, не го са би ти у функ ци ји пре ди ка та, што је у скла ду са аре а лом егзи-
стен ци јал них кон струк ци ја с овим гла го ли ма. Ау тор углав ном пра ти кон ку-
рен ци ју па де жних об ли ка, тј. упо тре бу но ми на ти ва или ге ни ти ва у су бје кат-
ској по зи ци ји. Са гла го лом би ти у афир ма тив ном об ли ку че шћи је но ми на тив 
(Левчани су били доста), а са не га тив ним, ге ни тив (Оно да није ка зана, да 
није шaле, јед но, друго, де ће мо д ије мо). 

Код кон струк ци ја са гла го лом има ти ви ше фак то ра ути че на из бор 
јед ног од па де жа. Ка да име ни це не под ле жу кван ти фи ка ци ји, а њи ма се 
име ну је по сто ја ње уоп ште (играŋка има сваки дан) или кон крет но на не ком 
ме сту (Има л ту газда), та да се ко ри сти са мо но ми на тив. Та ко је и ка да је 
име ни ца пра ће на од ред ба ма је дан (има едан поток) и не ки (има нека ли вада). 
Ако су у пи та њу име нич ке за ме ни це, та да се сре ћу оба па де жа (имало ту 
нешто; Ел има неки да про да е/ Кога има ту).

Ка да име ни це под ле жу кван ти фи ка ци ји, ја вља ју се оба па де жа (ако има 
вода, оно ис тече дол / имало света), при че му је у мно жи ни че шћи но ми на-
тив (Имали Цига ни неки). Кон струк ци је са лич ним за ме ни ца ма, по при ро ди 
ства ри, не мо гу има ти ег зи стен ци јал но зна че ње, већ ис кљу чи во ло ка ци о но 
(Има л га), а с име ни цом до ла зи до удва ја ња ло гич ког су бјек та (Има л га 
Ра дој ко).

У не ги ра ним кон струк ци ја ма са гла го лом има ти ја вља се но ми на тив 
ка да се име ни ца упо тре би у јед ни ни уме сто у мно жи ни и ка да не мо же да 
до ђе до кван ти фи ка ци је (нема ниг де пањ у за  брану), а у оста лим се слу ча је-
ви ма ја вља ју оба па де жа (нема смена да дође / нема краја), при че му је че шћи 
но ми на тив, као и ка да је име ни ца у мно жи ни (нису имали судо ви / Нема 
Тура ка ниг де). Нор мал но, ка да се име ни це мо гу кван ти фи ко ва ти, не што 
че шће се ко ри сти ге ни тив (леба ниг де нема). Име ни це са де тер ми на то ри ма 
сре ћу се у оба па де жа (за мене ника ка препре ка није имала / ни јед нога чо века 
није имало куј ние за плакао), а име нич ке за ме ни це че шће у но ми на ти ву (да 
нема неки на таван / ние имало нико га). И уз не ги ра ни гла гол лич на за ме ни-
ца је у ге ни ти ву, а мо же се ја ви ти и име ни ца у но ми на ти ву: нема га ниг де 
(Раŋко). Уз гла гол не ста ти че шћа је упо тре ба ге ни ти ва (хрaне све више не стае 
/ чим не стане снег). Уз пре зне та ти ве име ни ца је обич но у но ми на ти ву (Ево 
коњи), а из ме ђу реч це и ње мо же се ја ви ти ен кли тич ки об лик у да ти ву (ено 
ти цела земља) или у ге ни ти ву (ево е Ми лева). Ка да се уз пре зен та тив ко ри-
сти са мо ен кли тич ки об лик, он је у ге ни ти ву (Ево га ту). 

На кра ју ау тор за кљу чу је да је упо тре ба но ми на ти ва у ле вач ком го во ру 
не што ши ра не го у књи жев ном је зи ку, и то у кон струк ци ја ма са ге ни ти вом 
у по зи ци ји ло гич ког су бјек та ре че ни це (сИмИћ 1980: 26).

Дру га по ре ду сту ди ја Упо тре ба па де жних об ли ка у го во ру Па ра ћин ског 
По мо ра вља, ау тор ке Со фи је Ми ло ра до вић исто се ба ви и упо тре бом но ми-
на ти ва (мИлоРАдовИћ 2003: 37–49). У увод ном де лу, по ред уста ље них ста-
во ва о но ми на ти ву да он обе ле жа ва име ни цу у свом основ ном и не за ви сном 
по ло жа ју у ре че ни ци, на во ди се и про то тип ска се ман тич ка ка рак те ри сти ка 
но ми на ти ва као адвер би јал ног па де жа. На и ме, он је па деж пр вог уче сни ка 
(људ ског би ћа) у го вор ном дога ђа ју.
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Ста ње у ис пи ти ва ном го во ру се сла же с оним у стан дард ном ка да је у 
пи та њу су бје кат ска и пре ди кат ска функ ци ја. Ме ђу тим, као и у го во ру Лев-
ча, он ши ри по ље упо тре бе и на оста ле па де жне кон струк ци је, а на ро чи то 
оне са ге ни ти вом. Ау тор ка кон ста ту је да не ће на во ди ти при ме ре са но ми на-
ти вом у функ ци ји су бјек та, а оне у уло зи пре ди ка ти ва по твр ђу је ма лим бро јем 
при ме ра (све крва била удо вица; мен сра мота да ме она виче снаша).

У ег зи стен ци јал ним кон струк ци ја ма са гла го лом има ти и би ти у зна-
че њу `постојатѝ , у афир ма тив ној и не га тив ној фор ми ко ри сти се но ми на тив 
јед ни не и мно жи не. Ге ни тив се са мо по из у зет ку ја вља у кон струк ци ја ма са 
гла го лом има ти, и то код име ни ца ко је су под ло жне кван ти фи ка ци ји, али 
и ко је ни су (тамо има нaрода, света). Ре че но је да се но ми на тив из лич них 
кон струк ци ја пре нео у без лич не и да се њи ма ре фе ри ше о по то ја њу не ког 
ен ти те та у ути ли тар не свр хе, при че му се не ка да осе ти и ја ча ни јан са са ме 
ег зи стен ци је или пар ти тив но сти. На кон ових ко ри сних на по ме на сле ди на-
во ђе ње гра ђе са гла го лом има ти и би ти у по тврд ном об ли ку, а по том у не гатив-
ном. Ука зу је се на лич не и без лич не кон струк ци је у раз ли чи тим гла гол ским 
об ли ци ма и на функ ци ју ло гич ког су бјек та но ми на ти ва у кон струк ци ја ма 
где би био оби чан ге ни тив у стан дар ду. Ука за но је и на кон струк ци је са дво-
стру ком не га ци јом (ника ки странац нема; ниг де жива душа; ниг де ни мај
ка ни отац), с презнтским кон ди ци о на лом (да ми није ова унук) и на оне у 
уста ље ном из ра зу (нема вај да).

Но ми на тив, по ред ге ни ти ва, за бе ле жен је и у пар ти тив ним кон струк-
ци ја ма (теп сија сар ма била; два ек то ра земља била тамо, пуно деца било).

Но ми на тив у функ ци ји тем по рал ног ге ни ти ва ни је та ко чест и има екс-
пре сив ну но ту (цела годи на се дете по вија).

Овај па деж се сре ће и са за ме ни цом шта ‘ко ли ко је не ко га/не че га’ (шта 
је рад ни ци дошло).

Уз де мон стра тив не пар ти ку ле не ја вља се су бје кат ски ге ни тив, већ са мо 
но ми на тив (ето кућа; ето ти ћер ка ту; те су деца там; ево га Љу биша). У овој 
по след њој кон струк ци ји раз ли чи то се гле да на уло гу ен кли тич ког об ли ка 
лич не за ме ни це. Не ки сма тра ју да је она ту ин тен зи фи ка тор, а ау тор ка да она 
„по ја вом оп штег па де жа ни је ре дун дант на, већ да је она ту де лек си ка ли зова-
ни еле мент са од ре ђе ном гра ма тич ком функ ци јом, тј. она пре у зи ма на се бе 
син так сич ку функ ци ју ге ни тив ног на став ка, на до ме шћу је га (мИлоРАдовИћ 
2003: 46). За бе ле же не су и кон струк ци је са ре ду пли ка ци јом ти па (вој ник га 
нема и камо ти га дру гар. Сла же мо се с ау тор ком да се име нич ком реч ју, како 
она ка же, „иден ти фи ку је” ен кли ти ка лич не за ме ни це или се ре ма ти зу је тема 
уве де на ен кли ти ком.

Хи по ко ри сти ци ти па Ра де, Дра ги, у функ ци ји ди рект ног објек та мо гу 
за др жа ти об лик но ми на ти ва (д-идеш да по зо веш јед но га Раде – мо жда пре-
ма Н де те – Г де те та – А де те).

На кра ју ана ли зе гра ђе, на ве де ни су при ме ри ко ји су ин те ре сант ни ји са 
сти ли стич ког не го са син так сич ког аспек та: оно народ! па мом ци, па девој ке, 
па песма, па игран ке.

У за кључ ку, на кон су ми ра ња ре зул та та, ау тор ка из но си раз ло ге за екс-
пан зив но ши ре ње но ми на ти ва на ра чун ге ни ти ва. На пр вом ме сту то је 
„рас та ка ње” де кли на ци о ног си сте ма у го во ри ма око ли не Па ра ћи на. За тим, 
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но ми на тив је као основ ни об лик име ни це био нај по год ни ји да за ме ни ге ни-
тив јер се у тој по зи ци ји ни је мо гао на ћи оп шти па деж ко ји је обе ле жен у 
Ајд. име ни ца ж. и м. р. на -а. С об зи ром на то да су у ана ли зи ра ним при ме-
ри ма име ни це би ле у су бје кат ској функ ци ји, ло гич но је да се па деж ло гич ког 
су бјек та, ге ни тив, за ме ни па де жом гра ма тич ког су бјек та, но ми на ти вом. И 
по след њи раз лог ау тор ка ви ди у чи ње ни ци да но ми на тив као па деж „пр вог 
чо ве ка” у ко му ни ка тив ној хи је рар хи ји кон ку ри ше ге ни ти ву као па де жу 
„дру гог чо ве ка”. За раз ли ку од ста ња у го во ру Лев ча, у ко јем се но ми на тив 
ши ре упо тре бља ва не го у књи жев ном је зи ку у по зи ци ји ло гич ког су бјек та, 
тј. ге ни ти ва, го вор Па ра ћин ског По мо ра вља го то во ис кљу чи во ко ри сти но-
ми на тив у ег зи стен ци јал ним и пар ти тив ним ис ка зи ма с гла го ли ма би ти и 
има ти у по тврд ном и од рич ном об ли ку (мИлоРАдовИћ 2003: 49)

Те жи ште ана ли зе упо тре бе но ми на ти ва у тре ћој сту ди ји Син так са па
де жа у го во ру Гор ње Пчи ње је упра во на оним кон струк ци ја ма ко је се не по-
ја вљу ју у стан дар ду. Та ко ђе, гра ђа се по ре ди и са јед ним ко сов ско-ре сав ским 
го во ром, го во ром Па ра ћин ског По мо ра вља, у ко јем је про цес ана ли ти за ци-
је де кли на ци је ве о ма уз на пре до вао. Но ми на тив по ред функ ци је су бјек та и 
имен ског де ла пре ди ка та, мо же да има и дру ге слу жбе и зна че ња. Та ко се у 
го во ру Гор ње Пчи ње он ја вља у сле де ћим кон струк ци ја ма (јУРИшИћ 2014: 
378–386): 

(а) уз се ми ко пу ла тив ни гла гол: зеље га ви камо / сваћо ме вика по ра ди 
ћер ку; Благо ја му име ше; (б) уз гл. с ег зи стен ци јал ним зна че њем: вам пири 
у туј во де ницу има; кəд је има ло вəмпири; и нема спас; мука је би ло, при 
че му су пре ди ка ти с има ти фра квент ни ји од оних са би ти; (в) уз кван ти-
фи ка то ре: месо си оста на, пун та њир; де ца има пу но; (г) уз реч цу као: он си 
спије као вол; али и: као тебе има плави очи; (д) уз пре зен та ти ве: еве ми 
стап; етет`əј прс; ете га ком шија; (ђ уз ен кли тич ке об ли ке за ме ни ца у аку-
за ти ву: Нема гу Благи ца; кам ти гу крава та; (е) у син таг ми страх ме: стра га, 
не смеја; мене ме стра; а ја ме стра; (ж) у бес пре ди кат ским рече ни ца ма: беше 
сəмнало, ден; а ко била – вода, ка ко да је бања на и (з) ре ду пли ци ран су бје кат: 
сандəк, он за клопен; они, деца, ма леч ки.

У за кључ ку се са мо по бро ја ва ју глав ни је кон струк ци је у ко ји ма се, 
уме сто не ког дру гог па де жа у стан дар ду (ге ни ти ва), ја вља но ми на тив.

Овом при ли ком мо ра мо, због ре зу ла та та ме ђу је зич ке ин тер фе рен ци је, 
спо ме ну ти и мо но гра фи ју Лу ке Ву јо ви ћа Мр ко вић ки ди ја ле кат у ко јој се кон-
ста ту је да се, под ути ца јем ал бан ског4, у го во ру уз но ми на тив мо же ја ви ти 

4 За раз ли ку од ве ћи не ин до е вроп ских је зи ка, ал бан ски има мо гућ ност да се уз но ми-
на тив ја ве пред ло зи nga i te(k). Пи сац док тор ске ди сер та ци је, Зна че ње пред ло га у ал бан ском 
и срп ском је зи ку, Ме ри ма Кри је зи, на во ди ми шље ња ал бан ских лин гви ста да су се ман тич ко-
-син так сич ке кон струк ци је но ми на ти ва са пред ло зи ма про ис те кле из чи ње ни це да на ве де ни 
пред ло зи има ју функ ци ју ко пу ла тив них ре чи (agaliu и др. 2005: 383), док дру ги твр де да је 
ту за пра во реч о ве зни ци ма ко ји су по ста ли пред ло зи за хва љу ју ћи елип тич ним кон струк ци-
ја ма (Çeliku 2006: 221). Из на ве де них при ме ра и њи хо вих тран сфор ма ви ди мо да се њи ма 
уво ди ре ла тив на ме сна ре че ни ца са ко пу лом или се ми ко пу ла тив ним гла го лом: shko va te pu si 
‘otiš la sam do bu na ra’, vij nga lu mi, ‘do la zim sa re ke’ < [→shko va tek është pu si ‘oti šao sam (ta mo) 
gde je / gde se na la zi bu nar’], [→do la zim (oda tle) gde je re ka] (krijezi2012:38–39).Ина че, се ман-
ти ка ових кон струк ци ја, на ро чи то са пр вим пред ло гом је ве о ма бо га та. Сма тра се да је пред лог 
nga је дан од пред ло га са нај ви ше зна че ња (krijezi 2012: 38–60). 
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пред лог ге (од упит ног при ло га за ме сто kъdě). Та ква кон струк ци ја од го ва ра 
ге ни ти ву са пред ло гом код (Ту геџао ми ја = Ту код џа ми је) или да ти ву с пред-
ло гом к (По ђосмо геџао ми ја на Куње. = По ђо смо ка џа ми ји на Ку њу) у стан-
дард ном је зи ку (вУјовИћ 1969:269–270). У на шем кор пу су ту је уо би ча јен 
оп шти па деж са пред ло гом куд(е) (од при ло га kǫdě): куд џ’ами ју има кућу; па 
идим куд онога Саву опан ч’ара Би; …па на кума му носу тамо кут цркву да 
ји еде Кл. 

Го вор се ла Би нач и Кло кот при па да при зрен ско-ју жно мо рав ском ди ја-
лек ту5, што зна чи да је ин вен тар па де жних об ли ка у њи ма ве о ма ре ду ко ван, 
тј. све ден је на но ми на тив, во ка тив и оп шти па деж. Ме ђу тим, мо гу се сре сти 
и дру ги оста ци син те тич ких об ли ка (Мил’е ту ће му кажем ја к ће дође Би, 
А ми смо га ино га стрицу брата имали Кл; фала Богу; жи вота ми), чи ји се 
ин вен тар раз ли ку је од го во ра до го во ра у овом ди ја лек ту. 

1.3. омЕТодАмАРАдА. У ра ду ће мо ко ри сти ти де скрип тив ни, ком па ра-
тив ни и кон тар стив ни ме тод, што зна чи да ће мо за хва љу ју ћи ре ла тив но 
бо га тој гра ђи опи са ти упо тре бу но ми на ти ва у на ве де ним пунк то ви ма, за тим 
упо ре ди ти са ста њем у П-ЈМ го во ри ма и не ким К-Р, а по том кон тра сти ра ти 
са ста њем у стан дар ду. Ка да бу де мо у мо гућ но сти, по зва ће мо се и на ста ње 
у грч ком и ал бан ском је зи ку. На кра ју ана ли зе, ме то дом син те зе, до ћи ће мо 
до оп шти јих за кљу ча ка. Ова кав при ступ је уо би ча јен у на шој ди ја лек то ло-
шкој ли те ра ту ри (жУГИћ 2010: 23). Да би смо от кри ли се ман тич ку или ду бин-
ску струк ту ру ре че ни це, ко ри сти ће мо се и тран сфор ма ци о ним ме то дом. Да 
би се лак ше раз у ме ла по ру ка ре че ни це, тран сформ ће би ти дат на стан дард-
ном је зи ку. Ре кли смо већ да ће мо у ана ли зи ко ри сти ти и не ке тер ми не ан тро-
по цен трич не те о ри је у ту ма че њу па де жа.

1.4. оКоРПУсУ. Ко ле га Ста ни слав Стан ко вић је 1998. го ди не у се лу Кло-
кот сни мио го вор брач ног па ра Ма рин ко вић, Жив ке (1932) и Но ви це (1932). 
Го ди не 2003. бо ра вио је у Би на чу и по но во у Кло ко ту и том при ли ком у пр вом 
се лу сни мио го вор тро је ин фор ма то ра из по ро ди це Мил кић: Со ко ла (1928), 
Је ли це (1934) и Ми ло ра да (1935), а у дру гом ка зи ва ње Жив ке Ма рин ко вић 
(1932). У раз го во ру су уче ство ва ли, тј. по ста вља ли пи та ња и: Ми о драг Мил-
кић, три де се то го ди шњак, Де јан Мо скић, сту дент из Вр бов ца и мр Са ња Зла-
та но вић, ис тра жи вач са рад ник у Ет но граф ском ин сти тут СА НУ. Њи хо ва 
пи та ња су да та у угла стим за гра да ма […?], док су тран сфор ми исто да ти у 

Још је дан бал кан ски изо лат, грч ки је зик, има мо гућ ност да се уз но ми на тив по ја ви не ки 
од пред ло га ap0 ‘од’ или gia ‘за’ (в. и нап. 9). Ти пред ло зи сто је ис пред при де ва (mi kr0c ‘ма ли, 
млад’, wra;oc ‘леп’), не ких за ме ни ца (m0noc mou ‘сам’) и име ни ца (gi a tr0c ‘ле кар’, d1ska loc 
‘учи тељ’, upo urg0c ‘ми ни стар’). Они су лек сич ка до пу на се ми ко пу ла тив них гла го ла, а на 
син так сич ком пла ну има ју функ ци ју од ред би за вре ме (Mp7kec από μικρόϛ / ap0 mi kr0 sta 
b1sa na. ‘Ушао си од ма ле на у не во ље’), на чин (Apof1si se από μόνοϛ του na f”gei ap0 to sp;ti. 
‘Од лу чио је сам (сам од се бе) да оде од ку ће’), циљ због ко јег се не што де ша ва (P1ei για γιατρόϛ. 
‘Иде за док то ра’, Spoud1zei για δάσκαλοϛ. ‘Сту ди ра за учи те ља’). Њи ма се при пи су је су бјек ту: 
по де сност, да ро ви тост или не ка осо би на (Den k1nei για δάσκαλοϛ. ‘Ни је за учи те ља’ [→Не по-
се ду је ком пе тент ност, дар, осо би ну да би био до бар учитељ]), слич ност са не ким (Den moi1zei 
για υπουργόϛ. ‘Не ли чи на ми ни стра’), ла жна осо би на или ста ње (Pern1ei για ωραίοϛ. ‘Сма тра 
се бе ле пим / Ми сли да је леп’) (БАБИЊоТИс 2002: 234–235 и 413).

5 Глав ни је цр те го во ра в. код сТАнКовИћ 2010а: 523–525; 2010б: 140–141; 2010в: 162–163.
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угла стим за гра да ма, али са стре ли цом ис пред тран сфор ми са ног ис ка за [→…]. 
Сви ис пи ти ва чи су но си ци ис пи ти ва ног или ве о ма слич ног иди о ма, те су и 
њи хо ва пи та ња би ла пред мет на ше ана ли зе.6

Ко ле га Стан ко вић је тран скри бо вао тек сто ве и с увод ним на по ме на ма 
о го во ру при пре мио у раз ли чи тим пе ри о ди ма (2003, 2008 и 2009), али су 
пу бли ко ва ни тек 2010 (сТАнКовИћ 2010а; 2010б; 2010в). Ау тор ово га ра да је 
из вр шио то тал ну екс церп ци ју гра ђе за опис го во ра Гор ње Мо ра ве, али и за 
са гле да ва ње бал ка ни стич ких цр та у ње му и го во ри ма Скоп ске Цр не Го ре, 
што је је дан од озбиљ них за да та ка ко ји сто ји пред Ста ни сла вом Стан ко ви-
ћем и Жар ком Бо шња ко ви ћем. У тој мо но гра фи ји сва ки ће се ау тор ба ви ти 
по себ ном те мом: син так сом па де жа Жар ко Бо шња ко вић, а син так сом гла-
го ла Ста ни слав Стан ко вић. Та ко овај рад пред ста вља са мо по че так ра да на 
на ве де ној те ми.

2. ФУнКцИјЕИЗнАчЕЊАномИнАТИвА. Као што смо на по ме ну ли, пред мет 
на ше ана ли зе је упо тре ба но ми на ти ва у два се ла Гор ње Мо ра ве (Би нач и 
Кло кот). Ви ше је раз ли чи тих функ ци ја и зна че ња ко ја но ми на тив има и у 
стан дар ду и у го во ру. Ми ће мо на ве сти она ко ја се ја вља ју у на шем кор пу су 
и ко ја ће би ти пред мет на ше ана ли зе. Но ми на тив мо же би ти у функ ци ји: (1) 
су бјек та (су бје кат ски но ми на тив), (2) пре ди ка ти ва (пре ди кат ски но ми на тив), 
(3) у функ ци ји оста лих па де жних зна че ња, као и (4) чла но ва пар це ла та.

2.1. номИнАТИвУФУнКцИјИсУБјЕКТА. У стан дар ду по сто ји ви ше раз ли-
чи тих мо де ла у ко ји ма је но ми на тив у функ ци ји гра ма тич ког су бјек та (Ан-
ТонИћ 2005: 124–125). У на шој гра ђи ни су по твр ђе ни сви ти по ви, на ро чи то 
они из до ме на раз ли чи тих сти ло ва стан дард ног је зи ка. У овом одељ ку об ра-
ди ће мо: (1) по ло жај ле вог пре ди кат ског ак тан та, (2) но ми на тив у па сив ним 
ре че ни ца ма, (3) но ми на тив у ре ду ко ва ним по ред бе ним ре че ни ца ма и (4) 
но ми на тив у су бје кат ским до да ци ма.

2.1.1. По ло жај ле вог пре ди кат ског ак тан та. У свим је зи ци ма, па и у 
ис пи ти ва ним го во ри ма, но ми на тив је у функ ци ји гра ма тич ког су бјек та, те 
се име ну је и као су бје кат ски но ми на тив. Он је пр ви или ле ви ар гу мент пре-
ди ка та у уо би ча је ном ре ду ре чи у ре че ни ци (АнТонИћ 2005: 124–125). У 
на шој гра ђи он на по вр шин ском ни воу ре че ни це не за у зи ма увек ту по зи ци ју. 
Та ко је он у при ме ри ма под (1) на пр вом ме сту a у оста лим при ме ри ма углав-
ном иза пре ди ка та, при че му има мо не ем фа тич ке ис ка зе (2), ем фа тич ке (3), 
за тим у кон струк ци ја ма са гла го лом (не) тре ба,7 где има мо пр во ло гич ки, а 
по том и гра ма тич ки су бје кат (4). Са сло же ним пре ди ка ти ма за бе ле же ни су 
при ме ри но ми на ти ва иза фа зног гла го ла, али и ис пред ње га (5). У ре фор му-
ла ци ја ма ис ка за ви ди се да не ма огра ни че ња за по ло жај гра ма тич ког су бјек-
та (6). Да кле, он је на ду бин ском пла ну пр ви или ле ви пре ди кат ски ак тант, 
а на по вр шин ском он има сло бод ну ди стри бу ци ју, о че му од лу чу је у тре нут-
ку ко му ни ка ци је сам го вор ник.

6 Овом при ли ком сви ма за хва љу је мо на ве ли ком до при но су на у ци, али и очу ва њу на шег 
иден ти те та на том де лу срп ске по кра ји не.

7 Гла го ле ће мо на во ди ти у 3. л. јд. пре зен та по што је у ис пи ти ва ном го во ру ин фи ни тив 
за ме њен кон струк ци јом да + пре зент.
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У на шем кор пу су сре ћу се и при ме ри са по но вље ним су бјек том, на ро-
чи то ка да је он пр во име но ван за ме ни цом, ко ја са др жи са мо гра ма тич ке 
ин фор ма ци је, али не и се ман тич ке (7), али и у обр ну том слу ча ју, ка да нам 
је су бје кат у све му по знат, он се ипак по но вио лич ном за ме ни цом (8). У пи-
та њу се ја ља по но вљен об лик лич не за ме ни це у функ ци ји су бјек та (9), што 
сам чуо и у До њем Сре му (Бо љев ци) од си на чи ји је отац то че сто ко ри стио 
у ем фа зи: Шта ти мислиш ти?!).

(1) … онај во де ни ч’ар гу ис це пао Би. После тат ко по расо… Би. …ста ро-
ври емач ка ди вој ка ће за плаче от су боту. Кл. Нем ци кат су дошли Би; ја пл’ивам 
Кл. Он је из га зио гу сламу Би. Они за Ве л’иг дан ће дођу Кл. Куј ће то да плати 
Кл. …нико ни ми ка зао Кл. сваки своју славу има мо Би; А овија тро ица из-
бега ли Кл; Наш жи вот муч’ан је бија т`ьад Би. А биво ли це пл’и ву Кл. Ку о-
кошка се ис пип ка Би; Ово ври еме је лошо Кл; Чи езе било тад Кл. Точак се 
из ло мио тамо на Би. пушка пуче Би. свака кућа своју славу има мо Би. …
рабош се праве од дрво Би; …и после вода врућа иде тамо у ко рито Би; Жито 
се про даје сас рабош Би; С`рбија пре пала Кл. Бугар ска још је била ов де Би.
(2) Кад ми се же нио отац … Би. … ће дође чича и свекар да гу веру… Кл. …
па нека ги чува Господ Кл. Пада киша Би.
(3) (Муж је оти шао у Не мач ку да ра ди и оста вио јој пе то ро де це)…а пет деца, 
што ће ги радим ја? Кл.
(4) С`ьаг ми тре ба же на … Би. Не могу, ко ми умре жена, после сам се ола дија, 
ни ми тре ба во де ни ца, ни њи ва, ни ни што не ми тре ба. Немаш жену, ни ти 
треба ни кућа ни врага Би.
(5) … па по ч’ел’и жене да се кару Би. …по ч’еше они да му по здравља ју… Кл. 
али и: ја по че да плачим Кл.
(6) А ди вој ка не знае то, то не знае ди вој ка, само отац и свекар… Кл. 
(7) А свекьр кад дође, он на сто л’ицу ји еде. Флаша лад на вода и то што има, 
он на сто л’ицу ји еде свекьр Кл. Он је бија са кат у руку, тат ко, мој отац Би. 
… А с̀ ьг тури га у шпорет, за твори га, и иде тамо – овамо, кад дође, он се за-
па лио шпорет, из го рела му кор ка од о згор Би.
(8) А јед на ма љеа моја сестра по чела она да плаче Кл. Ми лан, он је Вра њанац 
Би.
(9) Ти га пам тиш ти? Би.

2.1.2. Но ми на тив у па сив ним ре че ни ца ма. Но ми на тив бе ле жи мо и у 
па сив ним ре че ни ца ма, при че му су мно го че шће оне са за ме нич ким па си вом 
не го са пар ти цип ским. У при ме ри ма са за ме нич ким па си вом (се) гра ма тич ки 
су бје кат се обич но на ла зи на по чет ку ре че ни це (10), али и иза пре ди ка та (11). 
Он је на се ман тич ком пла ну па ци јенс, тр пи лац рад ње. У та квим ре че ни ца ма 
агенс се обич но не име ну је8. 

У за ме нич ком па си ву гра ма тич ки су бје кат се ја вио са на став ком аку-
за ти ва мно жи не, што ни је уо би ча је но за овај го вор бу ду ћи да он на мор фо-
ло шком ни воу не пра ви раз ли ку из ме ђу но ми на ти ва и аку за ти ва мно жи не. 

8 У грч ком је зи ку па сив је мор фо ло шка ка те го ри је по што гла го ли у па си ву има ју по себ-
не на став ке (fwt;zw : fwt;zo mai). Ме ђу тим, упо тре бом пре ди ка та у па сив ном об ли ку ме ња се 
це ла струк ту ра ре че ни це. Та ко ди рект ни обје кат из ак тив не ре че ни це по ста је гра ма тич ки 
су бје кат у па сив ној, а агенс се ис ка зу је пред ло гом од и име ни цом у аку за ти ву. Та кву ре че ни-
цу на срп ски пре во ди мо пар ти цип ским па си вом: O ήλίοϛ fwt;zei th gh. – H γη fwt;ze tai ap0 
ton 7lio. ‘Сун це оба сја ва зе мљу. – Зе мља је оба сја на од сун ца.’
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Код име ни це на ста вак -е се ја вио, нај ве ро ват ни је, ана ло шки пре ма атри бу ту 
оне по што се у мно жи ни при дев ских ре чи не раз ли ку је род (12).

У гра ђи се на шао и при мер (13) у ко јем ин фор ма тор ак тив ни пре ла зни 
гла гол (ни је зна ла) пре тва ра у па сив ни (ни је се зна ло), а аку за тив за у зи ма 
ме сто гра ма тич ког су бјек та. У дру гом де лу ре че ни це има мо па сив ну ре че-
ни цу са ег зи стен ци јал ним гла го лом у без лич ној фор ми и су бјек том у но ми-
на ти ву (па при ка има ло се).

Ов де ће мо ука за ти и на пут на стан ка без лич них, од но сно па сив них 
ре че ни ца (14). Пр во у сло же ном пре ди ка ту по моћ ни гла гол не кон гру и ра у 
бро ју са рад ним гла гол ским при де вом (ни је зна ли), што је је дан ко рак до 
без лич ног пре ди ка та (ни је зна ло).

(10) То се ли кви дира, од ма први слој иде на ка мару тамо, други слој се узима, 
зем ња се тура на трасу Би, И ч’ека мо, пл’еска ви це се праву, музи ка, пе ч’ење… 
Кл.
(11) …нисмо смели да иди мо да пуни мо воду на ци вил ни бу нари, ће ни за-
трују, јел ги се од у зима зем ња Би.
(12) …па после изађу, па се исеч’у оне кон це… Би.
(13) По стило се, рибе, па суљ, није знала мај ка т`ьад [→Мај ка (су бје кат) тад 
ни је зна ла да пра ви ко ла че (обје кат)], ни се знало ко лач’и да се праве, душо, 
па прика имало се Кл.
(14) Т`ьад није знали ко лач’и да праву жене наше, мај ке, није (се) знало… Кл. 
[→Та да на ше же не, мај ке, ни су зна ле да пра ве ко ла че, ни је (се) знало]
(15) Цека е бија ре груто ван у са ни тец ка служба као ја Би.

2.1.3. Но ми на тив у ре ду ко ва ним по ред бе ним ре че ни ца ма. Но ми на тив 
се ја вља у по ред бе ним кон струк ци ја ма са реч цом као (ко, ко ко, кько, кьако), 
при че му је она део сло же ног ве зни ка као што у раз ви је ној по ред бе ној ре-
че ни ци. У сле де ћим при ме ри ма (16) су бје кат глав не и раз ви је не по ред бе не 
ре че ни це до во де се у ве зу на осно ву истог на чи на ре а ли за ци је рад ње, те се 
та ко у раз ви је ној по ред бе ној ре че ни ци са ве зни ком као што ја вља исти пре-
ди кат као у пр вој ре че ни ци. Ме ђу тим, у не ким го во ри ма ка да се у по ред бе-
ним кон струк ци ја ма ја вља лич на за ме ни ца, она мо же да бу де у аку за ти ву: 
ед на ка ко тебе де вој чи ца [→јед на де вој чи ца као ти] (јУРИшИћ2014: 383–384). 
Ми ни смо за бе ле жи ли та кве кон струк ци је, не го са мо оне у ко ји ма је осо ба 
са ко јом се по ре ди име но ва на за ме ни цом у но ми на ти ву (17). Јед на кост се 
мо же до дат но ис та ћи и лек сич ким сред стви ма (исто) (18).

У сле де ћем при ме ру (19) го вор ник из пр вог де ла ис ка за по на вља су бје-
кат (сви) и по сред ством реч це као до во ди га у ве зи са су бјек том раз ви је не 
по ред бе не ре че ни це (пра ци), док дру ги део ис ка за има уо би ча је ну струк ту ру 
(су бје кат + пре ди кат + као+ су бје кат)

Че сто го вор ник у глав ној ре че ни ци из о ста ви пре ди кат, али га дâ у ра-
ви је ној по ред бе ној (20).

До са да смо има ли при ме ре у ко ји ма су се су бје кат глав не и раз ви је не 
по ред бе не ре че ни це до во ди ли у ве зу на осно ву ре а ли за ци је рад ње из ра же не 
исто вет ним пре ди ка том. Ме ђу тим, по сто је при ме ри у ко ји ма се два су бјек та 
до во де у ве зу на осно ву њи хо вих свој ста ва: ло шег ка рак те ра (21), ло шег ква-
ли те та (22) истог из гле да и на чи на обла че ња (23), истог уз ра ста, при че му 
се у тран сфор му мо гу ја ви ти од ред бе та да и то ли ка (24).
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(16) …и кат сам се оди е лија, ја сам изаша на л’и е дину као На сре дин-оџ ’а Би. 
[→Иза шао као што је иза шао На сре диоџ а.] …ниси за му ћија ко мој ди еда Би. 
[→ ти ни си за му тио као што је мој де да замутио].
(17) оће га копа к̀ ьако ја Би. [→не ће га ко па ти као што га ја копам]
(18) једьан бија слаб ко ја исто, а јед`ьн бија пун … де бео, као он Би.[→је дан 
био слаб исто као што сам ја, а је дан био пун, де бео као што је он]. 
(19) …т`ьд смо спали сви у јед̀ ьн кревет др вени, сви као праци, сви смо спали 
… као свиње Би.[→ спа ва ли као што спа ва ју пра си ци/свиње]
(20) … ко сваки што има оби ч’ај, та ко и ми Би. [→Та ко и ми (има мо оби чај) 
као што сва ко има.]
(21) [И они (Лет ни ча ни) лоши ко Шип тари, а?] [→И они су ло ши као што су 
ло ши Шип та ри?] 
(22) …кауч тврд ко ова даска Би.[→ка уч је тврд као што је твр да ова да ска.]
(23) …Они (Лет ни ча ни) но сил’и и реп ч’и ћи, ко шуље кько ми (Ср би) дуг̀ ьач ке 
… они кько С`рби били Би. [→Они су но си ли реп чи ће и ко шу ље ду гач ке као 
што смо ми (Ср би) но си ли та кве реп чи ће и та кве ко шу ље … они су би ли као 
што су Ср би били]
(24) …ја сьм била, бога ми, ко Ната ша, то лико… Би.[→ ја сам та да (то ли ка) 
би ла као што је На та ша са да / ја сам би ла (та ква) као што је На та ша.]
(25) Цека е бија ре груто ван у са ни тец ка служба као ја Би.[→Це ка је био ре-
гру то ван у са ни тет ску слу жбу као што сам и ја био ре гру то ман у ту слу жбу.]

2.1.4. Но ми на тив у су бје кат ским до да ци ма. У функ ци ји су бје кат ског 
до дат ка мо же се на ћи: атри бут, атри бу тив, апо зи ци ја и апо зи тив. У на шем 
кор пу су за бе ле жи ли смо при ме ре с апо зи ци јом (26) и апо зи ти вом (27).

(26) Моја баба, тат ко ва мај ка, си е дела уну тра Би. Он је бија са кат у руку, 
тат ко, мој отац Би.
(27) Ете га Труба, мици ка, та овако се бри сао са руку Кл.

2.2. номИнАТИвУФУнКцИјИПРЕдИКАТИвА. Пре ди кат ски но ми на тив се ја-
вља уз ко пу лу (гла гол је сам/би ти) као лек сич ко је згро имен ског пре ди ка та 
и уз се ми ко пу ла тив не и де ком по но ва не пре ди ка те као њи хо ве се ман тич ке 
до пу не. Пре ди ка тив се сла же са су бјек том у ро ду, бро ју и па де жу, осим када 
је реч о ге не рич кој упо тре би не ког пој ма (Пе тао је пти ца). Ка ко је већ ра ни је 
ре че но он има ад скрип тив ну функ ци ју, тј. њи ме се не што при пи су је су бјек ту. 

2.2.1. Но ми на тив са ко пу лом. У окви ру ове гру пе при ме ра об ра ди ће мо 
пре ди ка тив као лек сич ко је згро пре ди ка та: (а) на по вр шин ском ни воу, (б) раз-
ви је не по ред бе не ре че ни це, (в) раз ви је не ва ри јан те ока зи о нал не ре че ни це 
ти па (Сра мо та!) и (г) раз ви је не ре че ни це уме сто пре ди кат ског ин стру мен-
та ла (де вој ком).

2.2.1.1. Но ми на тив као лек сич ко је згро пре ди ка та на по вр шин ском ни
воу. Уз ко пу лу, ко ја мо же би ти у раз ли чи тим вре ме ни ма, но ми на тив се ја вља 
као лек сич ко је згро имен ског пре ди ка та. Ве ћи на при ме ра има уо би ча јен ред 
ре чи (су бје кат + ко пу ла + пре ди ка тив) (28), ни су рет ки при ме ри да је пре-
ди ка тив ис пред ко пу ле, без об зи ра на по ло жај су бјек та, ко ји мо же би ти из-
о ста вљен (29) или у ини ци јал ној по зи ци ји (30), а мо гу се сре сти и при ме ри 
у ко ји ма из о ста је ко пу ла (31).
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(28) Он бија ко ма дант ба та љона Кл. Јед̀ ьан стриц ми бија за роб ник у Немач ’ко 
Кл. Јоле бија до ма ћин Би. Ми лан, он је Вра њанац Би.
(29) Музи чар је био Би. [→(Он) је био му зи чар.] 
(30) …а све крва враг била Кл. иди дома, то ко пање није Би.
(31) Тој бу да лак Би.[→ То је бу да ла шти на.] Где е саг овај што држи белу тех-
ни ку, тој наша њива Би. [→То је на ша њи ва.]

2.2.1.2. Но ми на тив као лек сич ко је згро пре ди ка та раз ви је не по ред бе не 
ре че ни це. Но ми на тив се ја вља у по ред бе ним кон струк ци ја ма са реч цом као 
(ко, ко ко), при че му је она део сло же ног ве зни ка као да у раз ви је ној по ред-
бе ној ре че ни ци (32).

Не ки при ме ри (33) мо гли би се ту ма чи ти на два на чи на, те би се они 
на ла зи ли на гра ни ци из ме ђу су бје кат ског и пре ди кат ског но ми на ти ва. На-
и ме, у пр вом слу ча ју мо гли би смо га ту ма чи ти [→по на ша ла сам се као што 
се по на ша ју му шкар ци (ја ша ла би во ли це)], а у дру гом, што је по син так сич кој 
струк ту ри ис прав ни је, као [→као да сам му шко/је дан од муш ких].

(32) Не ви еста с̀ ьаг у л’и му зину се вози као ми нистар Би. [→ Во зи се као да 
је ми ни стар.] …ама смо бил’и коко си естре Би. [→Би ле смо као да смо сестре] 
Млого смо жи ву вали сас њума, ко сестре Би. [→ као да смо сестре] И дошо 
јед`ьан ко Циган Кл. [→као да је Циган].
(33) …ја шала сам биво ли це, сам била ко мушке Кл.

2.2.1.3. Но ми на тив као лек сич ко је згро пре ди ка та раз ви је не ва ри јан те 
ока зи о нал не ре че ни це ти па Сра мо та!. Но ми на тив се мо же ја ви ти у функ-
ци ји ре че нич ног екви ва лен та, при че му је он ре пре зен тант лек сич ког је згра 
имен ског де ла пре ди ка та раз ви је не ре че ни це. Ока зи о нал не ре че ни це, ре че-
ни це без пре ди ка та на по вр шин ском ни воу мо гу да чи не сле де ће лек се ме: 
сра мо та (34), исти на (35), си ро ти ња (36), му ка (37). Из при ме ра ви ди мо да 
се оне ве зу ју за од ре ђе не ис ка зе, али су са мо стал ни и из дво је ни де ло ви ре-
че ни це (36 и 37), а на ро чи то (35).

(34) [А од го вара ли ти млада ел стара жена?] –Па не млада, сра му ота да узим 
младу! Би. [→То је сра мо та да…] 
(35) Немаш жену, ни ти треба ни кућа ни врага. Исти на. Би. [→То је истина]
(36) Ко ће живим, нема ника кву школу, нема ника кви за нат, пет деца, се ро-
тиња Кл. [→би ли смо (те шка) си ро ти ња.]
(37) Ов де кат сам се деа, тешка мука, два каме ња мељау брашно… Би. [→То 
је би ла те шка му ка.] 

2.2.1.4. Но ми на тив као лек сич ко је згро раз ви је не ре че ни це уме сто пре
ди кат ског ин стру мен та ла ти па де вој ком је… Пре ди кат ски иснтру мен тал 
ко ји се ја вља у стан дард ном је зи ку, у го во ру је за ме њен пре ди кат ским но-
ми на ти вом. У књи жев ним де ли ма пред ста вља стил ску од ли ку са мог пи сца. 
И пре ди кат ски ин стру мен тал и пре ди кат ски но ми на тив су лек сич ко је згро 
имен ског пре ди ка та. Тим об ли ци ма се обич но ис ка зу је у ко јем је уз ра сту, 
про фе си ји или чи ну су бје кат. Уме сто пре ди кат ског ин стру мен та ла да нас се 
ко ри сти кон струк ци ја као + но ми на тив (АнТонИћ 2005: 239–240). У на род ним 
го во ри ма мо же се сре сти пре ди кат ски ин стру мен тал (Срем: девојком роди ла 
дете), а у го во ри ма са ана ли ти змом ко ри сти се кон струк ци ја (као + но ми на-
тив). Ова кон струк ци ја обич но пред ста вља тран сформ вре мен ске ре че ни це 
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(кад, док) на ду бин ском ни воу (38). Ме ђу тим, те кон струк ци је се ко ри сте и 
у са мим вре мен ским ре че ни ца мо, те се реч ца ко мо же и из о ста ви ти (39).

Због ве зни ка што, тран сфор ма ци ја ове ре че ни це је ма ло сло же ни ја по-
што има мо су бје кат то за ко ји се ве зу је од но сна ре че ни ца и пре ди ка тив де
вој ка у имен ском де лу пре ди ка та раз ви је не вре мен ске ре че ни це. Же љом да 
се не по вра ти то што је ин фор ма тор ка про жи ве ла су ге ри ше се на те жак жи вот 
док је би ла де вој ка (40).

(38) Све ти Ђор ђи ја ми смо сла вил’и ко ди вој ка Кл. [→док сам би ла девојка] …
ал’и ко ди вој ка, муч ’но сам по расла Кл. [→док сам би ла девојка]
(39) Бол’е је било, душо, у стари век не го л’и с̀ ьаг. Кат смо бил’и ко деца ми, 
боље…[→ Кат смо ми би ли де ца, бо ље…]
(40) Све је добро, душо, било, али ко ди вој ка што сам била, не мој више да се 
по врати то Кл. [→ Све је до бро, ду шо, би ло, али то што сам про жи ве ла док 
сам би ла де вој ка, не мој ви ше да се по вра ти то.]

2.2.2. Но ми на тив са се ми ко пу ла тив ним гла го ли ма. Но ми на тив пред ста-
вља се ман тич ку до пу ну се ми ко пу ла тив них гла го ла. У на шој гра ђи су за бе-
ле же не до пу не у но ми на ти ву уз сле де ће се ми ко пу ла тив не гла го ле: на ста ти 
(41), (на)пра ви ти се; (42–43) ра ди ти (44–45) и до ћи (46), при че му се не ка да 
мо же и из о ста ви ти пре ди кат, као у при ме ру (41). За тим уз не ке се упо тре бља-
ва реч ца као (ко), као у при ме ри ма (44), а у ем фа зи се она мо же и из о ста ви-
ти (45–46). Ов де ће мо об ра ди ти и гла гол ви кам се `звати сѐ  и ви ка `звати, 
име но ва ти не што или неког̀  (47–52)9.

Уз гла гол ви ка ce (зва ти ce) но ми на тив је у функ ци ји пре ди ка тив не 
до пу не а фор ма ли зо ван је вла сти том име ни цом (и пре зи ме ном) (47). Ве ћи на 
ка зи ва ња на ших ин фор ма то ра упра во за по чи ње њи хо вим на во ђе њем име на 
и пре зи ме на, ме ста и го ди не ро ђе ња. 

Не по врат ни гла гол ви ка у зна че њу `звати или име но ва ти не ко га или 
неш то̀  та ко ђе зах те ва но ми на тив као пре ди ка тив ну до пу ну. Он се че сто 

9 Овом при ли ком же ле ли би смо да ука же мо на упо тре бу но ми на ти ва уз се ми ко пу ла-
тив не гла го ле у грч ком бу ду ћи да не ма по кла па ња у раз ли чи тим слу ча је ви ма. Упо тре ба пре-
ди ка ти ва са ко пу лом је иден тич на ста њу у срп ском (O Gi1nnhc e;nai γιατρόϛ. ‘Ја нис је ле кар’). 
Ме ђу тим, знат не раз ли ке на ста ју ка да се у грч ком уз но ми на тив у функ ци ји пре ди ка ти ва 
ја ви не ки пред лог (в. и нап. 4): (Ton v4rw ap0 μικρόϛ (но ми на тив) / ap0 mi kr0 (аку за тив). ‘По зна-
јем га од ма ле на / од де тињ ства’, Aut0 to bibl;o xrh si me”ei για οδηγόϛ / san οδηγόϛ. ‘Ова књи-
га се ко ри сти као во дич’, Pern1ei για ωραίοϛ. ‘Ми сли да је леп’) или пак он из о ста не (O Gi1nnhc 
spoud1zei γιατρόϛ. ‘Ја нис сту ди ра за док то ра’) (holton‒maCkridge2000:255–256).Дру ги 
ау тор да је при ме ре у ад но ми нал ним кон струк ци ја ма, у ко ји ма се но ми на тив са пре ло гом на 
срп ски пре во ди ге ни ти вом: από δήμαρχοϛ (4gi ne) klht7rac ‘од пред сед ни ка оп шти не до пор-
ти ра/ку ри ра / по стао је ку рир/пор тир’ и gu re”ei  q4sh για επιστάτηϛ ‘тра жи ме сто (за) над зор-
ни ка’. У пр вом при ме ру дру ги но ми на тив (klht7rac) је до пу на се ми ко пу ла тив ном гла го лу на 
ду бин ском пла ну (trijandifilidis 1995: 236).

Као и у срп ском и у грч ком се уз гла го ле onom1zo mai ‘но сим од ре ђе но име, име ну јем се, 
зо вем се’ и l4go mai ‘зо вем се’ ја вља но ми на тив са вла сти том име ни цом и пре зи ме ном (P{c 
onom1ze ste; –Bas;lhc Dhmhtri1dhc. Onom1zo mai Гιάννηϛ Аνδρέου. ‘Ка ко се зо ве те? –Ва си лис 
Ди ми три а дис. Зо вем се Ја нис Ан дреу’) или за јед нич ка име ни ца (O ariqm0c k1tw ap0 thn 
kla sma tik7 gramm7 onom1ze tai παρονομαστήϛ. ‘Број ис под раз ло мач ке цр те зо ве се име ни лац’) 
(БАБИЊоТИс 2002: 1260). Из при ме ра ви ди мо да се но ми на тив ни об ли ци у функ ци је лек сич ког 
је згра пре ди ка та не ја вља ју са од ре ђе ним чла ном, што је јед на од од ли ка пре ди ка ти ва у је зи-
ци ма са чла ном. 
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ко ри сти у упит ни ци ма за са ку пља ње лек сич ке гра ђе и при том ис пи ти вач, 
ви ди мо из на ше гра ђе, по ста вља пи та ња без упо тре бе за ме ни ца у функ ци ји 
ди рект ног објек та (48), с ен кли тич ким об ли ци ма за ме ни ца (49) и са удво је-
ним ди рект ним објек том лич них за ме ни ца (50). Па деж, род и број за ме ни це 
у функ ци ји ди рект ног објек та за ви си од пој ма чи је име же ли мо да са зна мо, 
а ко је је ис пи ти вач ре дов но ко ри стио у сво јим пи та њи ма. Ова ква пи та ња су 
су ге стив на и не да ју ре ал ну сли ку ин вен та ра и зна че ња лек се ма, али су по-
слу жи ла за син так сич ку ана ли зу. На ши при ме ри по ка зу ју да се у од го во ру 
ја вља са мо на зив тра же ног пој ма у но ми на ти ву са по но вље ним пре ди ка том 
(51) или без ње га (48–51). У од го во ру се обич но ја вља и су бје кат ски но мина-
тив. Јед ном се њи ме и ве зни ком и по твр ђу је да се не ки по јам исто име ну је 
(49), а у дру гом слу ча ју, да се не ко ри сте исте лек се ме (51).

При мер (52) је ви ше стру ко за ни мљив. Пр во, има мо глав ну и раз ви је ну 
пред бе ну ре че ни цу (ко што). За тим, у пр вој ре че ни ци има мо упо тре бљен 
удво јен об лик лич не за ме ни це (ги – њи) као гра ма тич ко сред ство ко јим се 
ука зу је на мно жи ну и ди рект ни обје кат име но ва ња. За тим уме сто се ман-
тич ког је згра пре ди ка та, ко ји се са мо стал но ја вља, као што је то слу чај у 
дру гој ре че ни ци, има мо до пун ску ре че ни цу са ис пу ште ним ве зни ком, што 
ни је нео бич но у жи вом го во ру. 

(41) Кад ду ошла ри ека је дан пут ви ел’и ка Мо рава, па по ч’ел’и жене да се кару, 
овој вика моје, овој вика моје – те пање, ви кање по ри еку Би. [→ на ста де те
па ње, викање]
(42) А не се на праим нем … кад ми даа Бог уста да го ворим Би.
(43) …се пра вија ја па ја Би.
(44) …после кат се осло бо дило, кад дошо је (ку ћи), он ра дио ко су дија у Гњила-
не Кл. …после ко ма ти ч’ар доша да раде Кл.
(45) (Дру ги ин фор ма тор ис пра вља пр вог: Ра дија ко ма ти ч’ар.) –Не, не, у Гила-
не су дија ра дија Кл.
(46) (За што су до се ље ни Лет ни ча ни?) Не го су дошли ру дари кат су отвори ли 
руд ни ци ов де, они су ру дари били тамо и дошли ов де да радив и остали ту Би. 
[→ не го су до шли као ру да ри, `доћи у свој ству рудара̀ ].
(47) Ја се викам Јели ца Мил кић Би. Ја се викам Жив ко Ма рин ко вић Кл.
(48) [А место ку де га топи те, ка ко се вика? То пила?] –То пила Би.
(49) …и ви ги вика те цре пуље? –Цре пуље и ми Би. [А ко нопље, и ви ги вика те 
ко нопље?] –Ко нопље. И ми ко нопље Би.
(50) [А ни сте ги ви ка ли њи Шоп ци, пре?] –Не, не, Цр но гу ор ци Би.
(51) Е, ми т`рске вика мо. Виг`рснице, ми т`рске Би. 
(52) Они ги вику њи (да) они су Цига њи, ко ми што вика мо с̀ рпски Цига њи 
Би. [→Они ги ви ку њи да су они Цигани]

2.3. номИнАТИвУФУнКцИјИосТАлИхПАдЕжнИхЗнАчЕЊА. Но ми на тив може 
има ти функ ци је и зна че ња не ких дру гих па де жа ко ји би се ја ви ли у стан-
дар ду или но во што кав ским го во ри ма (ге ни ти ва, аку за ти ва, ин стру мен та ла, 
ло ка ти ва): (а) уз гла го ле с ег зи стен ци јал ним зна че њем (има, jeсам), (б) у пар-
ти тив ним кон струк ци ја ма, (в) у функ ци ји оп штег па де жа, (г) уз пре зен та-
ти ве (еве, ете/те, ене) и (д) у кон струк ци ја ма ти па страх ме је.

2.3.1. Но ми на тив уз гла го ле ег зи стен ци јал ног зна че ња. У на шој гра ђи на-
по ре до се ко ри сти и гла гол има, знат но че шће, и гла гол је сам. Они се по ја вљују 
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углав ном у пре зен ту, пер фек ту и по тен ци ја лу, у афир ма тив ној и не га тив ној 
фор ми. За њих је ре зер ви са но са мо 3. л. јд. или мн. по што се оста лим ли ци-
ма, али и тре ћим из ра жа ва ју дру га зна че ња (а имам гужву ов де Би, Ни емам 
ци гаре Би, ја немам зуби да јем те кор ке; нисмо имали, биво ли це, коњи Кл; 
има још јед но па пир че он`ьај по ли цајац Би, ма шину имао Би, куд нас њиву 
имале Би, гости смо имали Кл, Би). У не ким при ме ри ма (60 и 69) ја сно се 
ви ди ка ко про ме ном ли ца гла гол гу би тран зи тив ност и до пу ну у аук за ти ву 
и ка ко се у 3. л. обез ли ча ва тра же ћи до пу ну у но ми на ти ву. Гра ђа је по ка за ла 
да су че шћи при ме ри са кон гру ент ним пре ди ка том. Упра во из ових ре че ни ца 
но ми на тив је пре не сен и у ре че ни це са без лич ним пре ди ка том. Го вор ни ци 
упо тре бом ег зи стен ци јал них гла го ла, у лич ном или без лич ном об ли ку, шаљу 
ин фор ма ци ју са го вор ни ку да ен ти тет име но ван но ми на ти вом јед ни не или 
мно жи не: ствар но по сто ји, ко ри сти се у прак тич не свр хе или је део не ке 
це ли не (мИлоРАдовИћ 2003: 38–39). У да љој ана ли зи ука за ће мо: (а) ко ји се 
гла го ли че шће ко ри сте у функ ци ји пре ди ка та (има/је сам), (б) у ко јим гла-
гол ским об ли ци ма, (в) да ли су лич ни или без лич ни, (г) у че му кон гру и ра ју 
са су бјек том, (д) да ли су у афир ма тив ној или не га тив ној фор ми, (ђ) ко ји су 
си но ни ми гла го ли ма има/је сам и (е) ко је су ни јан се зна че ња ег зи стен ци јал-
них кон струк ци ја.

У ра ду се не ће мо ба ви ти аре а лом ег зи стен ци јал них кон струк ци ја. За 
П-Т ди ја ле кат ску област, на осно ву скром них по да та ка, он је оцр тан у гру-
бим цр та ма (јУРИшИћ 2014: 378). На да мо се да ће и наш рад би ти скро ман 
до при нос овој сли ци.

2.3.1.1. Но ми на тив са пре ди ка том има. Као што смо ре кли, гла гол има 
че шће се ко ри сти у функ ци ји пре ди ка та ег зи стен ци јал них ре че ни ца не го 
гла гол је сам (5 : 1), што је и оче ки ва но с об зи ром на по ло жај ис пи ти ва ног 
го во ра. У на шем кор пу су пре ди кат се нај че шће ја вља у пер фек ту, за тим у 
пре зен ту и са мо јед ном у по тен ци ја лу, што је и оче ки ва но јер су ин фор ма-
то ри обич но го во ри ли о оно мо што је не ка да би ло. Ве ћи је број при ме ра са 
кон гру ент ним не го са не кон гру ент ним пре ди ка том (4 : 1). Гла гол ски об лик 
ути че на сте пен кон гру ен ци је. Ка да је у пре ди ка ту пер фе кат, та да се он сла же 
са но ми на ти вом у ро ду и бро ју. Та ко су при ме ри (53–55) са су бјек том у м. р. 
а при ме ри (56–59) са су бјек том у ж. р., док је у при ме ру (60) су бје кат у с. р. 
Ка да је у пи та њу пре зент, та да се су бје кат и пре ди кат сла жу са мо у бро ју 
(61–65). Без лич не кон струк ци је су за бе ле же не у при ме ри ма (66–70).

Ско ро је иден ти чан број при ме ра са пре ди ка том у афи ра ма тив ном и 
не га тив ном об ли ку, што за ви си од то га да ли је не ки ен ти тет по сто јао или 
ни је у пе ри о ду о ко јем нас ин фор ми ше ин фор ма тор, в. нпр. (57–59)

Гла гол има мо же да ал тер ни ра са гла го лом по сто ји, што ле по по ка зу је 
ин тер ак ци ја ис пи ти ва ча10 с ин фор ма то ром. Ис пи ти вач на кон пр вог пи та ња 
са пре ди ка том по сто ја ла, ка да не до би ја од ин фор ма то ра ни ка кав од го вор, 
по ста вља дру го са пре ди ка том има ла и ко нач но до би ја же ље ну ин фор маци-
ју, у ко јој је пр во без лич ни об лик, а по том кон гру ент ни пре ди кат (68), што ни је 
рет ка по ја ва у го во ру (69). Он че сто ре фор му ли ше ин фор ма то ро ве ис ка зе 

10 Ње го ва пи та ња су да та у угла стим за гра да ма.
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за ме њу ју ћи пре ди ка те са гла го лом има у оне са по сто ји (70). Та ко ђе, ис пи-
ти вач у ис тој ре че ни ци ко ри сти и пре ди кат има и пре ди кат је сам (71). 

Са да тре ба ви де ти ко ји се све гла го ли по ја вљу ју као си но ни ми пре ди-
ка ту има у тран сфор ми ма. У не ки ма од њих нај ви ше од го ва ра гла гол би ло 
(54, 55, 56, 58, 60, 66, 68, 70, 72), гла гол по сто ји (65), и је дан и дру ги (53, 57, 59, 
64, 67, 69, 71) или не ки дру ги гла гол: на ла зи се (61), ва жи (62), не па да ки ша 
(63). Да кле, у нај ве ћем бро ју при ме ра пра ви си но ни ми су има и би ло, за тим 
има и по сто ји/је сам и има и по сто ји. По је дан при мер от па да на рет ке слу-
ча је ве си но ни ми је у гра нич ним слу ча је ви ма ег зи стен ци јал но сти. На по ми-
ње мо да је сва ка кла си фи ка ци ја, у прин ци пу, услов на и да по сто је и дру ге 
мо гућ но сти у тран сфор ма ци ји ег зи стен ци јал них кон струк ци ја.

У тран сфор ми ма је остао са мо но ми на тив (55, 56, 57, 61, 62, 63, 65, 69), 
са мо ге ни тив јед ни не (54, 60), ге ни тив јед ни не и ге ни тив мно жи не (68), гени-
тив мно жи не (66), но ми на тив и ге ни тив јед ни не (64, 70, 71, 72) и но ми на тив 
и ге ни тив мно жи не (53, 58, 59, 67). При ли ком тран сфор ма ци је ре че ни ца са 
пре ди ка том има/не ма уо че но је да уз гла гол по сто ји иде но ми на тив11, а уз 
ни је би ло су бје кат ски ге ни тив. У ег зи стен ци јал ним кон струк ци ја ма је у мно-
жи ни, што за јед но са без лич ним пре ди ка том да је оп штост овим струк ту ра ма. 
У јед ном при ме ру (68) гла гол ску име ни цу уз не из ре че ни су бје кат у ге ни ти-
ву мо же мо тран сфор ми са ти у за ви сну ре че ни цу.

У јед ном при ме ру (65) уз ег зи стен ци јал ни гла гол у не ги ра ној фор ми 
ја ви ла су се два но ми на тив на об ли ка, ко ја се ја сни је уо ча ва ју из тран сфор-
ма ци је на ве де ног ис ка за.

Што се ти че се ман тич ких ни ја сни ег зи стен ци јал них кон струк ци ја, 
тре ба ре ћи да ни је увек ла ко по ву ћи оштру гра ни цу из ме ђу ути ли тар но сти 
и ег зи стен ци јал но сти. Ка да су у пи та њу не ки објек ти: млин (53), џа ми ја (57), 
шко ла (69), ту се пре пли ћу оба зна че ња. Ка да су у пи та њу не ки пред ме ти, 
људ ски про из во ди, као што су: да ска (56), шер па (59), на о ру жа ње (60), астал 
(67), та да је из ра же ни ја зна чењ ска ни јан са ути ли тар но сти, док је ег зи стен-
ци јал ност при ме ре ни ја за кон струк ци је у ко ји ма су су бјек ти но ми но ва ни: 
за јед нич ким име ни ца ма за би ћа (мла де се стре 58, не ки чо век 61), вла сти тим 
име ни ца ма (Шип та ри 55, Цр но гор ци 72) или за ме ни ца ма (ни ко 54, ни шта 64).

(53) …тад није имао млин Би. [→тад ни је по сто јао млин / тад ни је би ло млинова]
(54) [А Каб`ьаш док није бија на сељен са Шоп ци, све Шип тари били ил наши 
људи?] –Не, бре, ни имаја нико Би. [→не, ни је би ло никога]
(55) Не, за време тур ско имал’и Шип тари, имал’и, ка ко не… Би. [→…би ли су 
Шип та ри…]
(56) …ту имала је на даска Би. [→ ту је би ла јед на даска]
(57) [Значи, пре Први свец ки рат имала џа мија, туја?] – Да, да, имала џа мија 
као кућа, мало Би. [→по сто ја ла је/би ла је џамија]

11 Слич ну си ту а ци ју на ла зи мо и у грч ком је зи ку, у ко јем се у ег зи стен ци јал ним кон струк-
ци ја ма ја вља гла гол up1rxw у 3. л. пре зен та (up1rxei), им пер фек та (up7rxe) или ао ри ста (up7rve) 
и неч ла но ва на име ни ца у но ми на ти ву: up1rxei ϑεόϛ ‘по сто ји Бог’> den up1rxo un γοργόνεϛ ‘не 
по сто је гор го не – по ла ри ба, по ла де вој ка’> den up7rxe ψυχή ston dr0mo ‘ни је би ло (жи ве) ду ше 
на пу ту’> po” up1rxei περίπτερο sth ge i to ni1; ‘где се на ла зи ки оск у ком ши лу ку?’> up7rve υπουργόϛ 
t7c proh go”menhc kub4rnhshc ‘био је ми ни стар/у свој ству ми ни стра прет ход не вла де’. Ина че, 
не ка да је он зна чио по чи њем, кре ћем из по чет ка: ὑp(o) + ἄrxw (БАБИЊоТИс 2002: 1831).
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(58) [А сестре младе имале (у ам бу лан ту)?] – Не, не, нису имале, то мала абу-
лан та, мала, мала Би. [→ни су би ле (мла де се стре)/ни је би ло (мла дих се ста ра)]
(59) …тад није имала шер па (не го ко тао) Кл. [→тад ни је по сто ја ла шер па/тад  
ни је би ло шерпи]
(60) [Сте имали на о ру жање добро тад у вој ску?] – А, бре, имало на о ру жање 
само ми, ми нисмо пе шади ја, смо имали л̀ ько на о ру жање Би. [→ би ло је наору
жања]
(61) …оне (Ал бан ци) пре три если (да ви де да ли) да има још неки ч’о век ту, да 
л има, да л нема Би. [→да ли се на ла зи још не ки чо век ту]
(62) Каже, има л’и тур ска беса, каже, да пушти те унуче, каже Би.[→ва жи ли 
тур ска беса]
(63) Кад нема киша, и град не ка омокре зем њу Би. [→ка да не па да ки ша…]
(64) Ништо послат ко ни ема (од хле ба ис под цре пу ље) Би. [→ Ни шта сла ђе 
не по сто ји/ ни чег сла ђег ни је било]
(65) …нема то раз ли ка из ме ђу унуч’и ки Кл. [→Не по сто ји то да се пра ви 
раз ли ка из ме ђу унучића]
(66) Не, бре, жен ске није имало, то све вој на ра дила Би. [→жен ских ни је 
било], 
(67)…т`ьд астал није имало, совра (имало) [→тад ни је би ло аста ла /тад није 
по сто јао астал, со фра је била] Кл. 
(68) Ми игра мо, ал’и т̀ ьад није имало свађа ко ко с̀ ьаг ди еца из ми ђу себе, ника ко 
Кл. [→ни је би ло свађе/свађа / ни је би ло (то га) да се де ца сва ђа ју из ме ђу се бе 
као сад].
(69) [А по сто јала школа у твоје време?] –А? [Школа? Школа је л имала?] –Како 
није имало?! Па имала, како није Би. [→Ка ко ни је би ла / ни је по сто ја ла (шко-
ла)?! Па би ла је / по сто ја ла је (шко ла), ка ко ни је!]
(70) [А си имао зара ду, мисим, от клашње, овако?] –Како нее, како нее, имало, 
имала зара да ов де Би. [→… би ло је за ра де, би ла је зарада]
(71) И овај, ди еда, жа лија унуче јер без тога Свиле та кућа не би имало племе 
оп ште, с̀ ьаг не би имали оп ште нико од наше [Не би по сто јао нико.], мислим 
од ваше можда би имало, од Мил ки ћа фа ми лију још, али од нашу кућу, од 
нашу по роди цу не би имало нико [Не би по сто јао, да!], би остало пусто све! 
Би. [→не би по сто ја ло пле ме … не би би ло ни ко га … не би би ло никога]
(72) [А у Бу зо вик кьад биле Цр но гор ци, Шип тари није имаја нико?] Би, [→ А 
у Бу зо ви ку кад су би ли Цр но гор ци, од Шип та ра ни је био ни ко / ни је би ло 
ни ко га?]. 

2.3.1.2. Но ми на тив са пре ди ка том је сам. Као и што је оче ки ва но, на 
ју гу на ше је зич ке те ри то ри је ег зи стен ци јал не кон струк ци је су уо би ча је ни је 
са гла го лом има, те оту да не из не на ђу је ма њи број при ме ра са гла го лом је сам.12 

12 И у грч ком је зи ку и гла гол είναι ‘е’ и гла гол έχει ‘има’ јед ним од сво јих пе ри фер них 
зна че ња си но ним ни су са при мар но ег зи стен ци ја лим гла го лом υπάρχει ‘би ти, по сто ја ти, на-
ла зи ти се, жи ве ти’. При том се пр ви гла гол по кла па са гла го лом υπάρχει ‘постојати` сво јим 
че твр тим по ре ду зна че њем (од на ве де них осам), а дру ги тек два де сет и осмим од три де сет и 
јед ног: Еίναι κάποιος που δεν κατάλαβε; ‘По сто ји ли не ко / има ли не ко да ни је раз у мео?’ Еίναι 
κανείς εδώ; ‘Има ли не ког ов де?’ // Ήταν μια φορά έναν καιρό ένας πρίγκιπας. ‘Био јед ном је дан 
принц.’, Έχει θέση εκεί και για μένα; ‘Има ли ме сто та мо и за ме не?’ (БАБИЊоТИс 2002: 558, 703). 
За јед ну од цр та крит ског ди ја лек та ис так ну та је и си но ни ми ја гла го ла είναι и υπάρχει (из 
тех нич ких раз ло га при мер не на во ди мо са три ак цен та и оста лим ди ја кри тич ким зна ци ма): 
Ήλε γε πώς δέν είναι Θεός. = Έλε γε πώς δέν υπάρχει Θεός ‘ре че ка ко не по сто ји Бог’ (КондоПУлос 
2001: 32). Сви при ме ри ука зу ју на ег зи стен ци јал не кон струк ци је – пре ди кат је у 3. л. пре зен та 
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Ка да је пре ди кат у пре зен ту, он се са су бјек том сла же у бро ју (73). Ка да је у 
пер фек ту, тад се сла же и у бро ју и ро ду (74). У на шем кор пу су су за бе ле же-
на и два не кон гру ент на пре ди ка та (75, 76).

Што се ти че струк ту ре тран сфор ма, пре ди кат је у ег зи стен ци јал ном 
зна че њу си но ни ман је са на ла зи се, по сто ји и има (73). Ка да је у не ги ра ном 
пер фек ту, та да се мо же за ме ни ти гла го лом ни је по сто јао / ни је по сто ја ло, 
при че му ће у пр вом слу ча ју су бје кат би ти у но ми на ти ву (76), а у дру гом у 
ге ни ти ву јед ни не или мно жи не (75). Гла гол ска име ни ца и без лич ни пре ди-
кат мо гу се тран сфор ми са ти у ре че ни цу (74).

(73) … у њум је та вода кисе ла Би [→У њој се на ла зи / по сто ји / има та ки се ла 
вода]. 
(74) … т`ьад те пање било (у шко ли) Би. [→тад су ту кли (у шко ли)]
(75) Пешки се ишло, ав то бус није било, било је, ал’и во л’ел’и пешки да иду 
Кл. [→та да ни је би ло ау то бу са / ни је по сто јао ау то бус (за Гњи ла не)]
(76) [Кабаш није било, поље било?] – Па, било Би. [→Ка баш (тад) ни је постојао] 
–Па, [→био је / по сто јао је].

2.3.2. Но ми на тив у пар ти тив ним кон струк ци ја ма.13 Уз кван ти фи ка-
то ре раз ли чи тог ти па (број, при лог, име ни ца) у стан дар ду се ја вља пар ти-
тив ни ге ни тив. Ме ђу тим, у го во ру на ших ин фор ма то ра сре ћу се об ли ци 
ма ле мно жи не, оп шти па деж и но ми на тив. Гра ђу ће мо ана ли зи ра ти пре ма 
ти пу кван ти фи ка то ра.

2.3.2.1. Бро је ви у функ ци ји кван ти фи ка то ра. Ка да је у пи та њу овај тип 
кван ти фи ка то ра, код име ни ца му шког ро да на нул ту мор фе му ја вља ју се 
об ли ци ма ле мно жи не, тј. оста ци ста рог ду а ла, ко ји се ко ри сте и уз бро је ве 
од пет па на да ље (77). Ме ђу тим, уме сто тог об ли ка мо гу се сре сти и мно жин-
ске фор ме на -и по што се мор фо ло шки не раз ли ку је оп шти па деж у мно жи-
ни (78). Код име ни ца жен ског ро да мно жин ски об лик је на е и не тре ба га 
до во ди ти у ве зу са Гјд. (79). Што се ти че збир них име ни ца, оне се у број ним 
кон струк ци ја ма увек ја вља ју у но ми на ти ву (80), што је иден тич но ста њу у 
Гор њој Пчи њи и у Па ра ћин ском По мо ра вљу (јУРИшИћ 2014: 383; мИлоРАдо-
вИћ 2003: 44).

или им пер фек та, а су бје кат у но ми на ти ву. Раз ли ка у од но су на ста ње у срп ском је у чи ње ни ци 
да је гла гол υπάρχει по ти снуо дру га два у ег зи стен ци јал ним кон струк ци ја ма.

Слич на је си ту а ци ја и у ма ке дон ском је зи ку у ко јем гла гол по стои има два зна че ња: 1. 
‘жи вее, су ште ству ва, ег зи сти ра’ (Таа же на ни ко гаш не по сто е ла) и 2. (обич но у 3. л.) ‘има’ 
(Си гур но по сто е ше не што… ), док гла гол има са мо у без лич ној фор ми зна чи ‘е на рас по ла-
га ње, су ште ству ва’ (Има Бог. Има ло прав да). За гла гол е јед но од при мар них зна че ња (1) је 
‘по стои, го има, се наоѓа, по сто ју ва не ка де’ (Тој е уште та му.) (ТРМЈ). За ју жно сло вен ске је зи-
ке кон ста то ва но је да се у ег зи стен ци јал ним ре че ни ца ма ко ри сте пре ди ка то ри es se i ha be re 
(мРАЗЕК 1990: 34–35, пре ма ГРКовИћ-мЕјџоР 2007: 102), а на ју гу срп ске је зич ке те ри то ри је 
че шћи је овај дру ги док фре квен ци ја пр вог ра сте иду ћи пре ма се ве ру.

13 У окви ру зна че ња пар ти тив ног ге ни ти ва на ве шће мо и два при ме ра у ко ји ма се у тој 
функ ци ји по ја вљу је лич на за ме ни ца 1. л. мн. а у тран сфор му ге ни тив и без лич ни пре ди кат: 
(Ми) Смо били у кућу дваес члана Би [→ Би ло нас је у ку ћи два де сет/два де се то ро чланова] 
Ми смо дваис и три ч’лана бил’и Кл. [→ Нас је би ло два де сет и три чла на / два де сет и тро је 
чланова]. Кон струк ци ја са лич ном за ме ни цом у но ми на ти ву пред ста вља ла би јед ну од бал-
ка ни стич ких цр та бу ду ћи да се она ја вља и у ма ке дон ском (Ние трој ца бев ме до ма) и грч ком 
(Εμείϛ oi tre;c 7ma stan sto sp;ti. Нас је тро ји ца би ло код ку ће.).
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(77) И копам пет дана горе у Бари цу Би, пет нес дана Би, два по ли цај ца дошли 
у подрум Би, јед но триес мет ка сам ги по тро шија Би, Смо били у кућу дваес 
члана Би, дваис и пи ет ч’о века смо били уов ди ка Кл.
(78) имала сам три ч’и ч’еви и отац Кл, ис пот сто гости није мање било Кл.
(79) из ло ми гу ногу у шуму пре ч’етри-пет годи не Би, па ишо сам ед но ћетри 
годи не Би, ја го љем сам бија ч’е трнес годи не Би,
(80) ч’е тири браћа били Кл, пет нес деца смо били Кл, збере мо се пет наес 
деца за Бо жић Кл.

2.3.2.2. При ло зи у функ ци ји кван ти фи ка то ра. С об зи ром на ре че нич ну 
пер спек ти ву, го вор ник не ка да у пр ви план ис ти че име ни цу (81–83), не ка да 
сам кван ти фи ка тор (84–86), а по не кад у ис тој ре че ни ци ме ња њи хо ве по зи-
ци је и зна чај у то ку ре фор му ла ци је прет ход ног ис ка за (87). У свим при ме-
ри ма не мо гу ће је од ре ди ти да ли је у функ ци ји па р ти тив ног ге ни ти ва оп шти 
па деж или но ми на тив. Да се у тој функ ци ји мо же ја ви ти и но ми на тив, по-
ка зу је при мер (84) у ко јем је упо тре бље на име ни ца ж. р., ко ја у јед ни ни 
раз ли ку је но ми нат ив од оп штег па де жа.

(81) …дар има пуно …Кл.
(82) …рад ни ци доста… Кл.
(83) …гу ости млого смо имал’и… Би.
(84) …много вој ска била ту… Би. 
(85) …млого смо дал’и л’ео ви … Би.
(86) …да купим ни ешто (`мало̀ ) па пири …Кл.
(87) да ли смо па ре мло го … тад смо дал’и млого паре Би.

2.3.2.3. Име ни це у функ ци ји кван ти фи ка то ра. У ову гру пу при ме ра 
свр ста ли смо оне ко ји има ју са мо име ни цу као кван ти фи ка тор и оне ко ји уз 
то има ју и број као кван ти фи ка тор. У пр вом слу ча ју, по себ но код име ни ца 
жен ског ро да у јед ни ни, ви ди се да се у тој по зи ци ји уме сто пар ти тив ног гени-
ти ва ја вља ју оп шти па деж (88) и но ми на тив (89). У тој функ ци ји но ми на тив 
је за бе ле жен у ма њем бро ју при ме ра и у го во ру Па ра ћин ског По мо ра вља 
(мИлоРАдовИћ 2003: 43–44), а и у го во ру Гор ње Пчи ње (јУРИшИћ2014: 383). 
Код име ни ца у мно жи ни не мо же се утвр ди ти да ли је у пи та њу но ми на тив 
или оп шти па деж по што се они мор фо ло шки не раз ли ку ју у мно жи ни (90). 

Ка да је у пи та њу дру ги мо дел, уо ча ва мо код име ни ца му шког ро да на 
нул ту мор фе му упо тре бу па у ка ла у пр вој име ни ци, док дру га оста је у но ми-
на ти ву или аку за ти ву. Ко ји је па деж у тој функ ци ји не мо же се утвр ди ти ни 
у јед ни ни, на ро чи то код име ни ца м. р. са обе леж јем ани мат ност(-) по што су 
код њих мор фо ло шки из јед на че ни ти па де жи (91). Исти је про блем и за име-
ни це сва три ро да у мно жи ни по што не по сто ји по се бан об лик за обе ле жава-
ње оп штег па де жа код име ни ца м. р., а име ни це ж. и с. р. и она ко у мно жи ни 
има ју син кре ти зо ва не об ли ке НАВ (92 и 93). Да кле, у мно жи ни је у упо тре-
би са мо по је дан об лик за све ро до ве (коњи, сливе, села). Ка да је у пи та њу 
име ни ца жен ског ро да, мор фо ло шки об лик па де жа у јед ни ни се ла ко од ре-
ђу је по што оп шти па деж има на ста вак -у, а но ми на тив -а. Та ко, ви ди мо да 
се дру га име ни ца че шће ја вља у об ли ку оп штег па де жа (94) и (95), а да има 
при ме ра и са но ми на ти вом (96). Ка да има мо ана ли тич ку де кли на ци ју, оп шти 
па деж је при мар но сред ство ко јим се мо же из ра зи ти пар ти тив ност. Ме ђу тим, 
не тре ба смет ну ти с ума ни при мар ни ју рек ци ју гла го ла ко ја зах те ва ди рект ни 
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обје кат (до не ти сла му), при че му је кван ти фи ка ци ја у дру гом пла ну (до не ти 
ки пу сла му) (88). Ја ка аку за тив ска рек ци ја се осе ћа и у ре че ни ци (93) по што 
ви ди мо да је ин фор ма тор ка кре ну ла у аку за ти ву да на бра ја шта су има ли и 
до да ла спо ред ну ин фор ма ци ју да је би ло осам де сет ко ма да ова ца [→ има ли 
смо ов це (осам де сет ко ма да), би во ли це, кра ве ни смо имали]. У ре че ни ци (95) 
дру га име ни ца се мо гла на ћи у аку за ти ву, а не у но ми на ти ву, и угле да њем 
на пр ви део об је кат ске син таг ме (да ти јед ну ча шу во ду)

(88) …и та ко оне до нел’и кипу сламу Би. 
(89) А свекьр кад дође, он на сто л’ицу ји еде – флаша лад на вода и то што има, 
он на сто л’ицу ји еде свекар Кл.
(90) …имаја л’ире ћуп, затр пан Би.
(91) …ни имало, само три ку бика камен Би.
(92) …триста ка зана сливе Би. 
(93) …имали смо осма десет ко мата ов це, биво л’и це, краве нисмо имали Кл
(94) Дали су ми јино триес аре/ари зем њу Би.
(95) …дај ми, Зора не, јед ну чашу воду, на онога док то ра,… те ми доне се јед ну 
чашу воду Би.
(96) …пет тип сије пита не ни изађе Кл. 

2.3.3. Но ми на тив у функ ци ји оп штег па де жа. У на шем кор пу су су за-
бе ле же ни при ме ри у ко ји ма се но ми на тив на шао у функ ци ји ди рект ног 
објек та и тем по рал ног аку за ти ва. 

2.3.3.1. Но ми на тив у функ ци ји ди рект ног објек та. Код име ни ца му шког 
ро да на нул ту мор фе му је ди но рек ци ја гла го ла су ге ри ше ко ји је па деж у пи-
та њу по што су но ми на тив и аку за тив код име ни ца са се ман тич ким обе леж јем 
ани мат ност(-) из јед на че ни. Раз ли ка се ја сно уо ча ва код име ни ца са се ман-
тич ким обе леж јем ани мат ност(+). За бе ле жи ли смо при ме ре у ко ји ма се но-
ми на тив на шао у по зи ци ји ди рект ног објек та, али и ре че ни цу у ко јој се 
на по ре до у ис тој функ ци ји упо тре бља ва ју и но ми на тив и аку за тив (98). Од 
ве ли ког бро ја при ме ра у ко ји ма се ја вља оп шти па деж у функ ци ји ди рект ног 
објек та име ни ца жен ског ро да на -а, са мо је је дан за бе ле жен у ко јем се у тој 
по зи ци ји на шао но ми на тив (99). У мно жи ни име ни ца му шког ро да по сто ји 
са мо об лик на -и, те се та ко не раз ли ку је аку за тив од но ми на ти ва (100).

(97) Све ти Ђор ђи ја ми смо сла вил’и ко ди вој ка Кл. Ај, ће слушам отац, па 
ко да је рек не, ту је по старо Кл.
(98) А кој ти вол’и брат, брате! Да је добро и враг би имаа брата Би.
(99) …па поска тури мо ку ч’ина… Би.
(100) …и ја са берем од бор ни ци… Би, …пра вил’и су саме рабо ши… Би, …ја 
немам зуби да јем те кор ке, немам ма га решки зуби Би. …на праи мо ваљ ци… 
Би. …пан ци но сио на ноге… Кл. …и кат сам же нила сино ви… Кл. …гости 
смо имали… Кл. Т`ьад није знали ко лач’и да праву жене наше, мај ке, није 
знало Кл. Ћили ми нисмо да ро вал’и, нисмо имали тад Кл. …ис ка рал’и сви от 
кућу… Кл. 

2.3.3.2. Но ми на тив у функ ци ји тем по рал ног аку за ти ва. Са мо је је дан 
при мер за бе ле жен у функ ци ји тем по рал ног аку за ти ва, при че му је ин фор-
ма тор у ис тој ре че ни ци упо тре био и но ми на тив и оп шти па деж. Да кле, ов де 
но ми на тив не ал тер ни ра са тем по рал ним ге ни ти вом, ко ји се сре ће са мо у 



87ФУНК ЦИ ЈЕ И ЗНА ЧЕ ЊА НО МИ НА ТИ ВА У ГО ВО РУ СЕ ЛА БИ НАЧ И КЛО КОТ...

не ким уста ље ним фра за ма из ад ми ни стра тив ног је зи ка. Уме сто ње га ко ри-
сти се оп шти па деж са де тер ми на то ром или са пред ло зи ма.

(101) Мора свака су бота да идем у Гила не оба везно, или имам нешто робу да 
носим или немам, ја мора да идим да скупљам тамо … сваку су боту ре дов но Би.

2.3.4. Но ми на тив уз пре зен та ти ве еве/ете/ене. Пре зен та ти ви су по ка-
зно-им пе ра тив не реч це и део су ре че ни ца или де ла ре че ни це у ко јем на 
по вр шин ском ни воу не ма пре ди ка та. Ме ђу тим, на ду бин ском се ја сно ви ди 
им пе ра тив на функ ци ја реч це у зна че њу `види, гледај ,̀ те оту да и ен кли тич-
ки об лик лич не за ме ни це у аку за ти ву, а по том сле ди гра ма тич ки су бје кат у 
ре че ни ци са имен ским пре ди ка том (102). У при ме ру (103) при зен та тив с 
ен кли ти ком ни је на пр вом ме сту у ре че ни ци, већ је ин кор по ри ран иза су бјек-
та на ко ји се од но се два гла гол ска пре ди ка та. У ре че ни ци мо же би ти из о-
ста вљен и фор ма ли за тор ди рект ног објек та, те се гра ма тич ки су бје кат ја вља 
уз имен ски пре ди кат на ду бин ском ни воу (104). Три ре да пре зен та ти ва ука-
зу ју на по ло жај осо бе или пред ме та на ко ји се упу ћу је. Кон струк ци је под 
(102) су бал ка ни зми и ни су у ду ху на шег је зи ка по што у ње му у том слу ча-
ју тре ба да се упо тре би ге ни тив (ПИПЕР 2005: 308–309)14.

(102) Ево га Бо жић у ово, а њега смо га ста вили Кл. [→Ви ди га, Бо жић је у 
овом…] Ете га Труба, мици ка, та овако се бри сао са руку Кл. [→Ви ди га, Тру ба 
је био (та да) ма ле цак…]
(103) он, ене га … није теја ниг де да се оцели, отиде у Хан! Би. [→он, гле дај 
га, ни је хтео ниг де да се од се ли, (а сад) оде у Хан!]
(104) Ене и Труба тамо Кл.[→Ено и Тру ба је та мо =та мо има кућу]

2.3.5. Но ми на тив у кон струк ци ја ма ти па страх ме је. У стан дар ду ова 
се кон струк ци ја ја вља с ен кли ти ком у аку за ти ву, а у су сед ним го во ри ма се 
сре ће са мо ен кли тич ки об лик у аку за ти ву (стра га), ен кли тич ки и на гла шен 
об лик лич не за ме ни це у аку за ти ву у функ ци ји удво је ног ди рект ног објек та 
(мене ме стра). Спе ци фич ност го во ра Гор ње Пчи ње је у чи ње ни ци да се уме сто 

14 Та ко се у ма ке дон ском ја вља иден тич на кон струк ци ја (Еве го ав то бу сот), са ен кли-
ти ком у аку за ти ву и име ни цом у јед ном об ли ку (но ми на ти ву) по што се син те тич ка де кли на-
ци ја код име ни ца ско ро са свим из гу би ла, осим у по је ди ним слу ча је ви ма. 

У но во грч ком пре зен та тив να ја вља се у раз ли чи тим ком би на ци ја ма, а ми ће мо спо ме-
ну ти са мо не ке од њих, ко је су на не ки на чин у ве зи са ста њем у ис пи ти ва ним го во ри ма. Он 
се сре ће: (а) с ен кли тич ким об ли ком лич не за ме ни це у аку за ти ву (Να την! Ево је! Να το! Ево га! 
(с. р.), (б) са но ми на ти вом јед ни не у м. р. (Να τος! Ево га!) и ном на ти вом (аку за ти вом) мно жи-
не у ж. р. (Nα σου τες! Ево ти их!) (trijadafilidis1995:166),(в) са чла но ва ном име ни цом у 
но ми на ти ву (Να η Λίζα!), (г) са чла но ва ном име ни цом и ен кли тич ким об ли ком лич не (по ка зне) 
за ме ни це (Να τος ο Γιώργος (4rxe tai)! [→Ево Јор гос (до ла зи)!]), (д) с ен кли ти ком у аку за ти ву, 
ве зни ком и и за ме ни цом у но ми на ти ву (Να με και εγώ! Ево ме и ме не!). У овим кон струк ци-
ја ма пре зен та тив να је си но ни ми чан са: ιδού ‘гле, ви ди, ево’, δες εδώ ‘гле дај ов де’, κοίταξε 
‘гле дај’, αυτού ‘ту, на овом ме сту, та да’, εκεί ‘та мо’, πάρε ‘узми’, λάβε ‘узми’ и ορίστε ‘из во ли-
те’ (БАБИЊоТИс2002). Да кле, мо же мо за кљу чи ти да је се ман ти ка пре зен та ти ва να, на осно ву 
ње го вих си но ни ма, слич на оној у срп ском, да је иден тич на ди стри бу ци ја ен кли ти ка у ве ћи ни 
слу ча је ва (а), осим ка да је у пи та њу Нјд. м. р. ка да се ја вља ен кли тич ки об лик (τος) лич не за-
ме ни це αυτός ‘он’ и Нмн. ж. р. ка да се ја вља кра ћи об лик (τες) од лич не за ме ни це αυτές ‘оне’ (б), 
да се код нас исто ја вља но ми на тив, али уз ен кли ти ку у аку за ти ву, као ка да би смо у грч ком 
има ли кон та ми на ци ју об ли ка под (а) и (в). Грч кој кон струк ци ји под (д) од го ва ра срп ска са 
на гла ше ним об ли ком лич не за ме ни це у ге ни ти ву, али и у не ком сми слу онај при мер под (д), 
у ко јем се исто ко ри сти ве зник и (104).



88 ЖАР КО БО ШЊА КО ВИЋ

на гла ше ног об ли ка у аку за ти ву, ја вља лич на за ме ни ца у но ми на ти ву (А ја ме 
стра) (јУРИшИћ 2014: 386). У на шој гра ђи су за бе ле же не све кон струк ци је, али 
са мо са по јед ним при ме ром: са ен кли ти ком у аку за ти ву (105), с удво је ним 
об ли ци ма за ме ни це у аку за ти ву (106) и са лич ном за ме ни цом у но ми на ти ву, 
уме сто у аку за ти ву, и ен кли ти ком у аку за ти ву (107), ако се овај при мер може 
та ко об ја сни ти по што струк ту ра ре че ни це ни је баш ја сна.

(105) …што ти,15 сра тат ка твоје га? Би.
(106) …што те брига тебе ја ку де ће да иду? Би.
(107) …на ри еди мо се, па рип ни мо, ја по годи ме еве ч’ело у плем њу Кл. [→мене 
по го ди ме (у) че ло у плевари]
2.4. номИнАТИвУПАРцЕлАТИмА. Пар це ла ци ја је по сту пак оса мо ста љи-

ва ња по је ди них де ло ва ре че ни це ко ји су ипак у те сној функ ци о нал но се ман-
тич кој ве зи с оста лим ре че нич ним чла но ви ма. Сиг на ли за њи хо во из два ја-
ње у го во ру су екс пре сив не па у зе, а у тек сту ра зни ин тер пунк циј ски зна ци. 
Пар це ла ти се обич но по ја вљу ју у ни зу, а у од но су на ма тич ну ре че нич ну 
струк ту ру обич но сто је иза ње, али мо гу би ти и пре по но ва ни. Нај че шће се 
из два ја ју лек се ме, обич но име ни це и при де ви, син таг ме и ре ђе ре че ни це 
(РУжИћ 2005: 564–569). Ова по ја ва је об ја шње на на кор пу су стан дард ног је зи-
ка, а ми ће мо ви де ти ка ко се она ре а ли зу је у жи вом ка зи ва њу ин фор ма то ра, 
што по је ди ни пи сци пар це ла ци јом же ле да по стиг ну. У на шем кор пу су из дво-
је ни су пар це ла ти: (а) са по но вље ним лек се ма ма, (б) са су бјек том, (в) са пре-
ди ка ти вом и (г) са при ло шком од ред бом.

2.4.1. Пар це лат са по но вље ним лек се ма ма. По на вља њем истих лек се ма 
у ни зу на гла ша ва се њи хо во зна че ње (108). Те шко је у тим си ту а ци ја ма од-
ре ди ти ко ју функ ци ју има ју у од но су на ма тич ну ре че нич ну струк ту ру. У 
на ве де ном при ме ру, на кон ње го ве тран сфор ма ци је, мо же мо ре ћи да је реч о 
пар це ли са ном су бјек ту или о од ред ба ма уз пре ди ка те уве де не у тран сформ.

(108) Ја не веру јем, али ице паше ми главу – ма ђије, ма ђије, ма ђије Би. [→(стал но) 
се пра ве ма ђи је или (стал но) се при ча о мађијама]
2.4.2. Пар це лат у функ ци ји су бјек та. У гра ђи су се на шла три при ме ра. 

У два је су бје кат фор ма ли зо ван име ни ца ма, што је обич ни је и че шће не го 
да се он озна чи за ме ни цом у пар це ла ту. У при ме ру (109) он је одво јен за пе-
та ма, а у (110) тач ком. Из тран сфор ма се ви ди да су они су бјек ти у ре че ни ци 
раз ви је ној из пар це ла та. У јед ном при ме ру (111) атри бу том у имен ској син-
таг ми су бјек ти се до во де у ан то ним ни од нос бу ду ћи да се од но се на два 
на чи на жи во та не кад и сад.

(109) Те, дође музи ка, гости код оца ми, гости уо вамо, нарот, посе отиди мо 
у цркву да се ви ен ча мо Кл. [→на род се окупио]
(110) Смо били мно зина три совре. Мужи, жене и деца, три совре… Би. [→Му-
шкар ци, же не и де ца чи не мно што ко јем тре ба ју три со фре ка да једу]
(111) И та ко. Ра дило се под ста ро времач ко, друк ше е било, а саг нова мода. Нова 
мо да, ни шта ви ше Би. [→Но ва мо да је сад на сту пи ла, ни шта ви ше (ни је исто) 
/ ни шта ви ше не мам да кажем]

15 Са мо да на по ме не мо да овај об лик ни је у да ти ву, већ да је то аку аз тив те у ко јем се 
де си ла за ме не сред њег во ка ла /е/ ви со ким /и/, што је че сто у том го во ру.



2.4.3. Пар це лат у функ ци ји пре ди ка ти ва. Пар це ли са ни пре ди ка тив је 
у ра ви је ној ре че ни ци лек сич ко је згро пре ди ка та ко јим се из но се ре ле вант не 
ка рак те ри сти ке су бјек та. Та ко се у при ме ру (112) пар це ли са ним пре ди ка ти-
вом на во де еле мен ти ко ји су ре ле вант ни с ин фор ма тив но-ко му ни ка тив ног 
ста но ви шта за јед ну свад бу, а у при ме ру (113) глав на обе леж је јед не кр штев ке 
(кр ште ња де те та). У (114) се пре ди ка ти вом пре ци зи ра ве ли чи на по ро ди це за 
ко ју тре ба обез бе ди ти ме ше ни хлеб. Из дво је ном син таг мом, ка ка ва ле по та, 
опи су је се из глед су бјек та, што се ви ди из тран сфор ма у ко ме се ја вио имен-
ски пре ди кат с при де вом ле па у ње го вом лек сич ком је згру и при ло гом ка ко 
на по чет ку раз ви је не ре че ни це (115).

(112) [Свадба, како се прави?] –Па свад ба се прави … гоч, ћубе, сви рење, бука, 
кли мет Би. [→Ту је гоч, ћубе, сви рење, бука, климет]
(113) И ч’ека мо, пл’еска ви це се праву, музи ка, пе ч’ење, гости, ис пот сто гости 
није мање било, пе вач’и Кл. [→Ту је/су му зи ка, пе че ње, го сти, певачи]
(114) А треба да ис печ’е л’еп … пет на ес л’и еба, ко за свад бу. Да ис печ’е л’еб. 
Ка ла ба лак. Два ес чла на. Оса наес. И та ко мука било Би. [→ Нас је ка ла ба лук 
`мношт во, нас је два де сет чла но ва, нас је осамнаес]
(115) Што има Миле тет ку! … за Ал бан ца се удала, каква ле пота, бре, ко гу 
име ше, бре? Би. [→ка ко је (она) би ла ле па, ка ко јој бе ше име (зва ше)?]

2.4.4. Пар це лат у функ ци ји објек та. У при ме ру (116) ви ди мо да пар це лат 
у раз ви је ној ре че ни ци има функ ци ју кван ти фи ка тив ног аку за ти ва. У сло-
бод ном аку за ти ву на ла зи се име ни ца ка ла ба лук `мношт во̀  ко ја је лек сич ки 
пар ти ку ла ри за тор збир не име ни це де ца, ко ја се у функ ци ји пар ти тив ног 
ге ни ти ва обич но ја вља у но ми на ти ву. Це ла кон струк ци ја је у функ ци ји кван-
ти фи ка то ра пре ди ка та (има) у раз ви је ној ре че ни ци (АнТонИћ 2005: 227–228).

(116) Он је … мој муж са кат, ка лабьл̀  ьк деца, не мож да ги из ране Би. [→има(мо) 
ка ла ба лук `мношт во̀  деце]

2.4.5. Пар це лат у функ ци ји при ло шких од ре би. У при ме ру (117) но мина-
тив у пар це ла ту у раз ви је ној ре че ни ци има функ ци ју спа ци јал ног ло ка ти ва, 
ко јим се пре ци зи ра род вој ске у ко јем је су бје кат слу жио вој ни рок, као и у 
ко јој је слу жби ра дио док је био у вој сци.

(117) [А кол ко годи не си слу жио вој ску?] –Две го ди не. Пе ша ди ја. Са ни тец ка 
слу жба Би. [→Слу жио сам две го ди не, у пе ша ди ји, у са ни тет ској служби]

3. ЗАКљУчнАРАЗмАТРАЊА 
3.1. Ка да је у пи та њу упо тре ба но ми на ти ва у функ ци ји су бјек та, мо же мо 

кон ста то ва ти не ко ли ко ва жних чи ње ни ца. 
На по чет ку бај ки или на род них при ча су бје кат је увек пост по но ван, као 

и у не ким ем фа тич ким слу ча је ви ма. На ду бин ском пла ну он је ле ви пре ди-
кат ски ак тант. Ме ђу тим, у жи вом ка зи ва њу он има сло бод ну по зи ци ју у 
од но су на пре ди кат (2.1.1).

На се ман тич ком пла ну но ми на тив је нај че шће агенс, ко ји се фор ма ли-
зу је раз ли чи тим сред стви ма. У пр ве две сту ди је не на во де се при ме ри за 
но ми на тив у функ ци ји су бјек та, што ни је оправ да но, на ро чи то ка да се у ана-
ли зу уво ди ан тро по цен трич ни при ступ па де жи ма. У сту ди ји ко ле ги ни це 
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Ју ри шић на ве де не су раз ли чи те лек сич ке ре а ли за ци је за су бје кат (јУРИшИћ 
2014: 378). Нај ви ше је име ни ца ко ји ма се име ну ју би ћа, али и пред ме ти. Нор-
мал но, у по зи ци ји су бјек та се ја вља ју и за ме ни це. Леп при мер при ме не ан тро-
по цен трич не ана ли зе упо тре бе но ми на ти ва на ла зи мо у сту ди ји Врат нич ко
по ло шки те го во ри (лАБРосКА и др. 2012: 97–102). И ми ће мо по том мо де лу, 
на де лу на шег кор пу са, при ка за ти шта све мо же да се ја ви у по зи ци ји пр вог 
ак тан та. Вр ши лац рад ње на пр вом ме сту је чо век име но ван за јед нич ким (…онај 
во де ни ч’ар гу ис це пао Би. После тат ко по расо… Би. …ста ро ври емач ка 
ди вој ка ће за плаче от су боту. Кл), вла сти тим (И Рада зна Би. Нем ци кат су 
дошли Би), збир ним (браћа нису тели да ми дају Би) или број ним име ни ца-
ма (А овија тро ица из бега ли Кл), име нич ким за ме ни ца ма ( ја пл’ивам Кл. 
Он је из га зио гу сламу Би. Они за Ве л’иг дан ће дођу Кл, Куј ће то да плати 
Кл, …нико ни ми ка зао Кл, сваки своју славу има мо Би). У функ ци ји пр вог 
ак тан та мо гу би ти и ко лек ти ви ко је са чи ња ва ју љу ди (С`рбија пре пала Кл. 
Бугар ска још је била ов де Би. Вој ска та ли јан ска сресто гу нашла Кл. …и 
вој ни суд му за вр шија за датак Би. Задру га била Кл. свака кућа своју славу 
има мо Би). Оста ла жи ва би ћа мо гу би ти вр ши о ци рад ње (А биво ли це пл’и ву 
Кл. Ку о кошка се ис пип ка Би). Не ке при род не по ја ве мо гу да се име ну ју као 
аген си (и после вода врућа иде тамо у ко рито Би. Киша пада Би). Не ка да се 
алат ке и ору ђа мо гу име но ва ти као аген си (Точак се из ло мио тамо на Би) иако 
зна мо да не ки ма ру ку је чо век (…пушка пуче Би.). У ре че ни ца ма са ме ди јал-
ним пре ди ка том у функ ци ји гра ма тич ког су бјек та на ла зи мо име ни це са обе-
леж јем ани мат ност (-), а агенс је чо век (Жито се про даје сас рабош Би. …рабош 
се праве од дрво Би). Су бје кат мо же би ти и но си лац не ког свој ства (Наш жи вот 
муч’ан је бија т̀ ьад Кл. Ово ври еме је лошо Кл).

У па сив ним ре че ни ца ма (2.1.2) он је па ци јенс или тр пи лац рад ње. У та-
квим ре че ни ца ма агенс се обич но не име ну је (Жито се про даје сас рабош Би. 
Цека е бија ре груто ван у са ни тец ка служба као ја Би).

Но ми на тив у ре ду ко ва ним по ред бе ним реч ни ца ма (2.1.3) на се ман тич-
ком пла ну је агенс (…ниси за му ћија ко мој ди еда Би. [→ ти ни си за му тио као 
што је мој де да замутио]) или но си лац не ког свој ства (…кауч тврд ко ова 
даска Би.[→ка уч је тврд као што је твр да ова даска]).

Ма ло је при ме ра упо тре бе но ми на ти ва у су бје кат ским до да ци ма (2.1.4)
3.2. Но ми на тив се че сто ко ри сти и као пре ди ка тив уз ко пу лу (2.2.1.) или 

се ми ко пу ла тив не гла го ле (2.2.2). Ка да је упи та њу ве за са ко пу лом, пре ди-
ка тив мо же има ти сло бод ну ди стри бу ци ју. Пре ди ка тив се мо же ја ви ти на 
по вр шин ском ни воу ре че ни це (Јоле бија до ма ћин Би) или на ду бин ском при-
ли ком раз ви ја ња кон струк ци је као + но ми на тив (И дошо јед̀ ьан ко Циган 
Кл. [→као да је Циган]).

Но ми на тив се мо же ја ви ти у функ ци ји ре че нич ног екви ва лен та (2.2.1.3), 
при че му је он ре пре зен тант лек сич ког је згра имен ског де ла пре ди ка та раз-
ви је не ре че ни це. Он мо же да се ве же за од ре ђе не ис ка зе, али и да бу де са мо-
ста лан и из дво јен део ре че ни це ([А од го вара ли ти млада ел стара жена?] –Па 
не млада, сра му ота да узим младу! Би. [→То је сра мо та да…]). 

Но ми на тив се ја вља као пре ди ка тив и у раз ви је ној вре мен ској ре че ни ци 
(2.2.1.4) ко ја је тран сформ кон струк ци је као + име ни ца, што би од го ва ра ло 
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пре ди кат ском ин стру мен та лу (Све ти Ђор ђи ја ми смо сла вил’и ко ди вој ка Кл. 
[→док сам би ла девојка]).

Раз ли чит је ин вен тар се ми ко пу ла тив них гла го ла уз ко је се, у функ ци ји 
до пу не, по ја вљу је но ми на тив (он ра дио ко су дија у Гњила не Кл. Е, ми т`рске 
вика мо. Виг`рснице, ми т`рске Би).

3.3. У од но су на стан дард, но ми на тив мо же за у зе ти по зи ци ју оста лих 
па де жа (ге ни ти ва, аку за ти ва, ин стру мен та ла и ло ка ти ва), а у од но су на на ве-
де ни го вор, ме сто оп штег па де жа. У ег зи стен ци јал ним кон струк ци ја ма (2.3.1) 
се по ја вљу је уме сто су бје кат ског ге ни ти ва, ко ји је оби ча ан у тран сфор ми ма 
са не ги ра ним без лич ним пре ди ка том ни је би ло (…тад није имала шер па 
(не го ко тао) Кл. [→тад ни је по сто ја ла шер па/тад  ни је би ло шерпи]). 

За ви сно од ти па кван ти фи ка то ра (2.3.2), ро да, бро ја и мо гућ но сти кван-
ти фи ка ци је пој мо ва из ра же них име ни цом, у го во ру су за бе ле же ни при ме ри 
са па у ка лом код име ни ца м. р. иза бро је ва од два па на ви ше (пет нес дана 
Би). Иза кон струк ци ја овог ти па сре ће се и оп шти па деж (Дали су ми јино 
триес аре/ари зем њу Би) и но ми на тив (…ни имало, само три ку бика камен 
Би). Исто је та ко ка да је у пи та њу име ни ца као кван ти фи ка тор (…и та ко оне 
до нел’и кипу сламу Би / флаша лад на вода Кл). Из при ло га као кван ти фи ка-
то ра углав ном се ја вља ју об ли ци но ми на ти ва (… много вој ска била ту… Би). 
Тре ба ис та ћи да је не ка да рек ци ја гла го ла ко ји зах те ва ди рект ни обје кат 
при мар ни ја над пар ти тив но шћу (…имали смо осма десет ко мата ов це, биво-
л’и це, краве нисмо имали Кл).

Но ми на тив се фа кул та тив но ја вља у функ ци ји оп штег па де жа у овом 
го во ру (2.3.3) или ди рект ног објек та (А кој ти вол’и брат, брате! Да је добро 
и враг би имаа брата Би) и тем по рал ног аку за ти ва (Мора свака су бота да 
идем у Гила не оба везно, … ја мора да идим да скупљам тамо … сваку су боту 
ре дов но Би) у стан дар ду.

Но ми на тив се ја вља уз пре зен та ти ве (2.3.4) уме сто ге ни ти ва у стан дар-
ду, а у го во ру је за бле же на и бал ка ни стич ка кон струк ци ја (Ево га Бо жић у 
ово, а њега смо га ста вили Кл. [→Ви ди га, Бо жић је у овом…]). Да кле, ен кли-
тич ки об лик има функ ци ју ди рект ног објек та, а име ни ца у но ми на ти ву је 
су бје кат у дру гом де лу ис ка за у ко јем је пре ди кат ис ка зан на по вр шин ском 
ни воу ре че ни це или се ре кон стру и ше на ду бин ском.

Сле де ћи при мер, ако смо га до бро схва ти ли, (…на ри еди мо се, па рип-
ни мо, ја по годи ме еве ч’ело у плем њу Кл. [→ме не по го ди ме (у) че ло у пле-
вари]), мо гао би да ли чи на кон струк ци је ти па (А ја ме стра) за бе ле же не у 
Гор њој Пчи њи (јУРИшИћ 2014: 386).

3.4. Но ми на тив се ја вља и у пар це ла ти ма (2.4), оса мо ста ље ним де ло ви-
ма ре че ни це, ко ји су у ве зи с оста лим ње ним чла но ви ма. Њих ка рак те ри ше 
по на вља ње лек се ма у ни зу (Ја не веру јем, али ице паше ми главу – ма ђије, 
ма ђије, ма ђије Би. [→(стал но) се пра ве ма ђи је или (стал но) се при ча о ма ђи-
јама]). Ина че, у ре че ни ци има ју функ ци ју: су бјек та (Те, дође музи ка, гости 
код оца ми, гости уо вамо, нарот, посе отиди мо у цркву да се ви ен ча мо Кл. 
[→на род се окупио]), пре ди ка ти ва ([Свадба, како се прави?] –Па свад ба се 
прави … гоч, ћубе, сви рење, бука, кли мет Би. [→Ту је гоч, ћубе, сви рење, 
бука, климет]), ди рект ног објек та (Он је … мој муж са кат, ка лабьл̀  ьк деца, 
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не мож да ги из ране Би. [→има(мо) ка ла ба лук `мношт во̀  деце]) или не ке при-
ло шке од ред бе ([А кол ко годи не си слу жио вој ску?] –Две го ди не. Пе ша ди ја. 
Са ни тец ка слу жба Би. [→Слу жио сам две го ди не, у пе ша ди ји, у са ни тет-
ској служби]).

3.5. Да би се упо тре био но ми на тив у ре че ни ци у функ ци ји су бјек та, а на 
се ман тич ком пла ну, аген са, мо ра се ус по ста ви ти од нос са пре ди ка том. Та ко 
су бје кат од ре ђу је ли це, број и род пре ди ка ту, а пре ди кат на ла же осо би не 
ко је мо ра ис пу ни ти пр ви ак тант, а то су да ни је бло ки ран пред ло зи ма и да 
се ја вља у основ ној фор ми, тј. без на ста ва ка за об лик (лАБРосКА 2012: 98). У 
ег зи стен ци јал ним кон струк ци ја ма пре ди кат је обич но у без лич ној фор ми. 
Но ми на тив је оба ве зан и у стан дар ду и у овом го во ру у функ ци ји су бјек та 
и пре ди ка ти ва, а у оста лим слу ча је ви ма он ал тер ни ра са дру гим па де жи ма. 
Већ је кон ста то ва но да је на ја вља ње но ми на ти ва у функ ци ји дру гих па де жа, 
по себ но ге ни ти ва, ути ца ла гра ма тич ка атро фи ја ко ја је ре зул тат те жње да се 
ис каз по јед но ста ви (сИмИћ 1980: 21). Дру ги ау то ри то на зи ва ју „рас та ка ње” 
де кли на ци о ног си сте ма (мИлоРАдовИћ 2003: 49). Ако је го вор до шао у фа зу 
сме не син те тич ке де кли на ци је ана ли тич ком, ми та да мо же мо кон ста то ва ти 
да се но ми на тив ни об лик ши ри и у по ље упо тре бе оп штег па де жа. На очу-
ва ње син те тич ких или про дор ана ли тич ких об ли ка у оп штем па де жу ути че 
род, број, се ман ти ка име ни ца и ње на функ ци ја у ре че ни ци. По ка за ће мо то на 
при ме ру го во ра Скоп ске Цр не Го ре (вИдоЕсКИ 1999: 213–214 и 216). Син те-
тич ки об лик на -а у оп штем па де жу у јед ни ни му шког ро да чу ва ју за јед нич-
ке име ни це ко ји ма се име ну ју би ћа (ко ња, во ла), вла сти те име ни це (Сто ја на, 
Кр сте та) и име ни це ко је озна ча ва ју срод ство (тат ка). Код име ни ца ж. р. 
оп шти па деж се раз ли ку је од но ми на ти ва код за јед нич ких име ни ца (зе мљу, 
во ду), код збир них (де цу, бра ћу), вла сти тих (Де сан ку; Или ју) и род бин ских 
имена (ба бу). Ме ђу тим, у не ким го во ри ма ако је име ни ца у функ ци ји ди рект-
ног објек та, би ће из јед на че на са но мин ти вом (Имам се стра удо ви ца), а ако је 
упо тре бље на са пред ло гом, има ће на ста вак (на во де ни цу). Ово је ве ро ват но 
ре зул тат ин тер фе рен ци је са го во ри ма у ко ји ма не ма об ли ка за оп шти па деж. 
У бу ду ћим ис тра жи ва њи ма тре ба при ли ком по ре ђе ња го во ра Гор ње Мо ра ве 
и Скоп ске Цр не Го ре утвр ди ти ко ли ку уло гу има ути цај стан дар да, у пр вом 
слу ча ју срп ског, а у дру гом ма ке дон ског бу ду ћи да у овом по след њем ни су 
рет ки при ме ри са но ми на ти вом у функ ци ји оп штег па де жа.16

На кра ју, тре ба под се ти ти да су па де жи пр вен стве но син так сич ка ка-
те го ри ја и да се они раз ли ку ју на осно ву лек сич ке се ман ти ке пре ди ка та или 
ре да ре чи у ре че ни ци. Ви де ли смо да се у ис пи ти ва ном го во ру уо би ча јен ре-
до след ре че нич них кон сти ту е на та (SVO) не по шту је, а и да се об лик но ми на-
ти ва мо же по ја ви ти у раз ли чи тим функ ци ја ма, као и оп шти па деж, што су 
ре ле вант ни до ка зи о сна зи ре ла ци ја ко је ус по ста вља пре ди кат, а на осно ву 
ко јих се од ре ђу је зна че ње па де жа.

16 Овом при ли ком на во ди мо са мо део при ме ра из бо га тог кор пу са: Митре, прашај сестра 
ти ку де-је , сестра ти прашај на те ле фон куде је По, па смо ишле на њива По, от кућ та немам 
ис коче но По, и ћке ставиш четри коре оздол у теп ци ја Ку; децу сьм по роди ла ја сь лам ба По, 
пре ко плани ну со коњ, со коњ По, Благо ја ми је чуван на лам ба По, у сред ња та ода ја смо седе-
ле Ку, на глава овако га носи б`ьдњак Ку.
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Žar ko Boš nja ko vić

FUN CTI ONS AND ME A NINGS OF NO MI NA TI VE  
IN THE SPE ECH OF THE VIL LA GES OF BI NAČ AND KLO KOT

S u m  m a r y

The aut hor analyzed the use of no mi na ti ve in two vil la ges (Bi nač and Klo kot) of Gor nja Mo ra va 
in the fun ction of: su bject, pre di ca te, the ot her ca se me a nings and in par cels. The no mi na ti ve ca se 
in the fun ction of su bject in the de ep struc tu re is the left ac tant of pre di ca te, whi le at the sur fa ce 
struc tu re it has a free di stri bu tion, which is de ter mi ned by the aut hor of the mes sa ge de pen ding on 
the sen ten ce per spec ti vi za tion. The for ma li zers of the first ac tant are most of ten no uns (vodeničár, 
tátko, Ráda, Némci), pro no uns (ón, níko, sváki) and the nu me ral no uns (troíca) which are used to 
de sig na te hu man be ings, i.e. the col lec ti ves they form (vójska, zádruga, sváka kúća; Búgar ska), as well 
as ot her en ti ti es (bívolice, kokóška). So me na tu ral phe no me na (kíša, vóda) or (tóčak, púška), etc. are 
na med as agents.

In sen ten ces with a me dial pre di ca te in the fun ction of the gram ma ti cal su bject, we fo und 
no uns with a se man tic sign ani macy (-), and agent is a per son who is not na med at the sur fa ce le vel 
(Žíto se prodáje sas ráboš Bi.). The su bject can al so be a be a rer of so me pro perty (Náš živót múč’an 
je bíja t̀ ьad Kl.

The no mi na ti ve ca se in the re du ced com pa ra ti ve sen ten ces (2.1.3) is the agent (…nísi zamućíja 
kó mój diéda Bi. [→ ti ni si za mu tio kao što je moj de da za mu ti o]) or a be a rer of so me pro perty (…káuč 
tvŕd kó óva dáska Bi.[→ka uč je tvrd kao što je tvr da ova da ska]).

The no mi na ti ve ca se is of ten used as a pre di ca te with a co pu la (2.2.1) or se mi-co pu la ti ve verbs 
(2.2.2). When it co mes to the con nec tion with a co pu la, the pre di ca ti ve can ha ve a free di stri bu tion. 
The pre di ca ti ve can ap pe ar at the sur fa ce le vel of the sen ten ce (Jole bija domaćín Bi) or in the de ep 
le vel when de ve lo ping the con struc tion kao + no mi na ti ve (I dóšo jed`ьan ko Cígan Kl. [→kao da je 
Ci gan]).

The no mi na ti ve ca se can oc cur in the fun ction of a sen ten ce equ i va lent (2.2.1.3), whe re it is 
re pre sen ta ti ve of the le xi cal co re of the no mi nal part of pre di ca te of the de ve lo ped sen ten ce. It can be 
re la ted to cer tain ut te ran ces, but it can al so be an in de pen dent and se pa ra te part of a sen ten ce ([A od -
go vara li ti mlada el stara žena?] –Pa né mláda, sramuóta da úzim mládu! Bi. [→To je sra mo ta da…]). 

The no mi na ti ve ca se al so ap pe ars as pre di ca ti ve in a de ve lo ped tem po ral sen ten ce (2.2.1.4) 
which is a tran sfor ma tion of the con struc tion kao + noun, which wo uld cor re spond to the pre di ca ti ve 
in stru men tal (Sve ti Đórđija mí smo slavíl’i ko divójka Kl. [→dok sam bi la de voj ka]).

The re is a dif fe rent in ven tory of se mi-co pu la ti ve verbs next to which the no mi na ti ve ca se ap-
pe ars, in the fun ction of the com ple ment (ón radío ko sudíja u Gnjílane Kl. É, mí t̀ r ske víkamo. Vi
g̀ r sni ce, mí t̀ r ske Bi).
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In the re se ar ched spe ech, the re is the analyti cal dec len sion, which me ans that no mi na ti ve, 
vo ca ti ve and ge ne ral ca se in the sin gu lar ma scu li ne and fe mi ni ne no uns en ding in -a (maj ku, slu gu) 
and the sin gu lar ma scu li ne no uns with the se man tic sign ani macy (+) (Sto ja na, bra ta, tat ka). The se 
forms, as well as syncre ti zed ma scu li ne forms with the se man tic sign ani macy (-) and all forms in the 
plu ral of all three gram ma ti cal gen ders are used in the fun ction of a ge ne ral ca se or in the fun ction 
of syncre ti zed forms which, on the ba sis of the le xi cal se man tics of pre di ca tes and pre po si ti ons, ex-
press dif fe rent ca se re la ti ons. Gi ven that the ca se is pri ma rily a syntac tic ca te gory, it is not sur pri sing 
that а for mal syncre tism of it has oc cur red, and that the ba sic form of noun, the no mi na ti ve ca se, can 
op ti o nally ap pe ar in the fun ction of ot her ca ses in the stan dard lan gu a ge or the ge ne ral ca se in this 
spe ech: fláša ládna vóda Kl, Móra sváka subóta da ídem u Gílane obavézno Bi, A kój ti vól’i brát, 
bráte! Bi.

The no mi na ti ve al so ap pe ars in par cels (2.4), the in de pen dent parts of a sen ten ce, which are 
re la ted to ot her sen ten ce mem bers. They are cha rac te ri zed by re pe ti tion of le xe mes in a se qu en ce 
(Já ne véru jem, ali icepáše mi glávu – mađíje, mađíje, mađíje Bi. [→(stal no) se pra ve ma đi je ili (stal no) 
se pri ča o mađijama]). Ot her wi se, in a sen ten ce they ha ve the fun ction of: su bject (Té, dóđe múzi ka, 
gósti kod óca mi, gósti uovámo, nárot, póse otídimo u cŕkvu da se viénča mo Kl. [→na rod se oku pi o]), 
pre di ca ti ve ([Svádba, káko se právi?] –Pa svádba se právi … góč, ćúbe, svirénje, búka, klimét Bi. 
[→Tu je góč, ćúbe, svirénje, búka, klimét]), a di rect ob ject (Ón je … mój múž sakát, ka labьl` ьk déca, 
ne móž da gi izráne Bi. [→ima(mo) ka la ba luk ‘mnoš tvo’ de ce]), adver bial ([A kólko gódine si služío 
vójsku?] –Dve go di ne. Pe ša di ja. Sa ni tec ka slu žba Bi. [→Slu žio sam dve go di ne, u pe ša di ji, u sa ni tet
skoj službi]).
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